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FOTOGRAFIA este un bule
tin intern RECUNOSCUT DE 
F.I.A.P. şi editat de Asocia
ţia Artiştilor Fotografi din 
Republica Socialistă România, 
Bucureşti, 70700 Căsuţa Poş
tală 1-223, tel. : 90/14.95.58 

In dorinţa de a îmbunătăţi şi 
diversifica conţinutul publi
caţiei noastre. cititorii sînt 
rugaţi să ne trimită articole, 
informaţii, note sau alte ma
teriale care pot trata orice 
subiect considerat a fi cunos
cu şi de alţi iubitori ai artei 
fotografice. Redacţia mulţu
meste anticipat pentru cola
borare. 

Costul unui abonament (şase 
numere anual) este de lei 120 
(90+30) (taxe poştale), care 
se pot expedia prin mandat 
poştal în contul nostru de 
virament Nr. 45.10.3.37.2 de 1n 
B.N.R.S.R. - Filiala sectoru
lui 1, trimiţîndu-ne totodat,î. 
şi o înştiinţare cu adresa 
completă (în şase exemplare) 
pentru primirea publicaţiei. 

Filiala AAF „BANAT" 
C.P. 171. 1900 Timişoara 

Filiala AAF „DOBROGEA„ 
- C.P. 654. 8700 Constanţa 

Filiala AAF „MOLDOVA" -
Srt. Alex. Vlahuţă, Nr. 1. 
660 Iaşi 

Filiala AAF „MUNTENIA'' 
- C.P. 152. 200 Ploieşti 

Filiala AAF „OLTENIA" -
Calea Bucureşti, BI. A-8, 
Se. 2, Et. 7, Ap. 20, 110 
Craiova 

Filiala AAF „TRANSILVA
NIA" - C.P. 2. 3400 Cluj
Napoca 

PUBLICAŢIE RECUNOSCUTA DE FIAP 
---
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O reuşită iniţiativă de stimulare a intere- Ing. Viorel 
sului tineretului pentru arta fotografică . Simionescu AFIAP 

Mate Carol 

Probleme în aprecierea fotografiilor în con- Kristyna Lycsywek 
textul formaţiei, comportamentului şi per- Hon E FIAP 
sonalitătii tinerilor Polonia 

Notă informativă . 

5 minute cu Elena Traciuc 

Clasic în timp, modern în concepţie 

Expoziţia Nicolae Coşniceru 

Ecouri . 

F.I.A.P. 

Totul despre diaproiectoare 

Mircea Farfa 

Lumea munţilor 

Ozolin Dusa 

Ioan Fonos 

Ion Mărculescu 

Ing. Iulian 
Dragomir 

A. Bâgu 

* * * 

Emil Butnaru 

. Dinu Lazăr, AFIAP 

Ing. Victor 
Panaitescu AFIAP 
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MESAJUL FIAPPRESEDINTELUI 
' 

Doctorul Maurice van de \Vijer, Preşedinte de o
noare, fondator a! F.I.A.P.-ului va atinge a 90-a sa 
aniversare la 1 decembrie viitor. 

De profesie doctor, pasionat după fotbal, a fost 
deasemeni unul din primi.i în lume care să recu
noască în fotografie un mijloc ideal pentru contacte 
internaţionale amicale. 

cepind din acest moment FIAP n-a încetat a se des
volta. Ea numără astăzi 65 ţări membre în cele cinci 
continente. Infiinţa.tă din entuziasmul unui mare foto
graf amator şi bazată pe fraternitatea şi respectul 
mutual, rămîne o splendidă legătură între fotografii 
din toate ţările. 

Membru al Cercului Regal de Studii Fotografice şi 
Ştiinţifice din Anvers (CREPSA) încă din 1918, ia 
parte la saloanele internaţionale şi cîştigă mulţi lauri. 
Aceast.ă participare la manifestaţiile internaţionale îl 
face să cunoască un mare număr de jotografi străini, 
precum şi conducători de societăţi fotografice. Mulţu
mită fimcţiei sale de doctor al echipei naţionale bel
giene de fotbal, doctorul Van de Wijer călătoreşte 
mult, ceea ce îi dă ocazie să se î11tîlnească personal 
cu toţi „prietenii fotografi îndepărtaţi". ln primul 
rînd -ia iniţiativa de a crea în sînul cercului CREPSA 
o secţie de membri corespondenţi străini, cu renume 
internaţional, însă curînd îi vine ideea unei federaţii 
internaţionale, federaţie de federaţii, asemănătoare fe
deraţiei belgiene pe care tocmai a creat-o. In 1946 
scrie lui Ernst Boesiger din Elveţia şi ii propune se
cretariatul acestei noi organizaţii. Acesta acceptă şi 

Federaţia Internaţională de Artă Fotografică (FIAP) 
a luat fiinţă. Primul Congres, la Berna în 1950, gru
pează şapte ţări şi ratifică înfiinţarea FIAP-ului. In-

Incepînd de la înfiinţarea FJAP-ului, Doctorul Van 
de Wijer .~-a devotat zilnic. ln continuu a mărit 
FIAP-ul, conducîndu-l cu înţelepciune şi prudenţă. 
Astăzi rămîne tatăl nostru spiritual, care veghează ca 
bazele fundamentale F.I.A.P. să fie respectate. El ur
măreşte cu mare interes reuniunile Comitetului Di
rector şi asistă la Congrese. 

Cu ocazia aniversării sale de 90 de ani ţinem sa-1 
dovedim recunoştiinţa tuturor ţărilor membre, pentru 
tot ce a făcut pentru F.I.A.P. şi pentru fotografie. 
Invit deci pe toţi preşedinţii de federaţii şi pe toţi 
prietenii F.I.A.P., să se alăture acestei mişcări de 
simpatie, trimiţînd u11 mesaj de felicitări şi de recu
noştiinţă. doctorului Van de Wijer, Preşedinte de 
Onoare Fondator al F.l.A.P.-ului, membru pe viaţă al 
Comitetului Director, - Franz Birontlaan 53 - B-2600 
Berchem - Belgia. 
Gent, Belgia, 

1 Septembrie 1986 

ss. Dr. Maurice Dorikens, Preşedinte F.I.A.P. 

O REUSITĂ INITIATIVĂ DE STIMULARE 
' ' 

A INTERESULUI TINERETULUI 
PENTRU ARTA FOTOGRAFICĂ 

Nu de puţine ori au apărut în 
cuprinsul revistei noastre informaţii 
privind manifestări interne şi in
ternaţionale destinate atragerii ti
neretului către practica unei foto
grafii de calitate, cu valenţe artis
tice. 

în corelare cu participarea la 
bienalele internaţionale pentru ti
neret a F.I.A.P., la care tinerii din 
ţara noastră au obţinut succese re
marcabile în ultimii ani, trebuie 
menţionat rolul extrem de impor
tant pe care îl prezintă concursu
rile pentru tineret cuprinse în ca
drul Festivalului Naţional „Cînta
rea României", ce stau la baza se
lecţiei lucrărilor fotografice de ni
vel artistic ridicat. 

Totuşi, în afara acestor manifes
tări interne de mare anvergură, 
puţine sînt concursurile organizate 
pentru tineret, pe plan local sau 
naţional. Acesta este motivul pen
tru care dorim să apreciem ca 
foarte valoroasă iniţiativa organe
lor locale P.C.R., U.T.C. şi Casei 
pionierilor din Tîrgul Secuiesc, care 
au organizat anul acesta, în luna 
iunie, cea de a 2-a bienaE1 de artă 
fotograficii. pionierească. 
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în urma solicitării organizatori
lor, conducerea AAF a delegat pe 
tov. Mate Carol din oraşul Săcele, 
cunoscut artist fotograf, să parti
cipe la lucrările juriului şi la ver
nisajul expoziţiei de artă fotogra
fică a pionierilor, organizată la 
Tg. Secuiesc. 

Referitor la acest eveniment, tov. 
Mate ne relatează cele ce urmează. 

Organizarea de către organele lo
cale P.C.R., U.T.C. şi Casa Pionie
rilor din Tg. Secuiesc a fost exce
lentă. Participarea a fost nume
roasă, fiind primite peste 700 lu
crări fotografice din 24 judeţe. 

In sala mare a Casei Municipale 
de Cultură, renovată şi amenajată 
special pentru acest eveniment, au 
fost expuse cca. 350 lucrări selec
ţionate corespunzător. Ca tematică 
a predominat genul „reportaj foto
grafic) (cca. 75%) cu subiecte din 
lumea copiilor, ceea ce a dat o 
notă de vitalitate şi dimensiuni, 
care lipseşte de multe ori din ex
poziţii de artă fotografică ale „ce
lor mari". 

Au fost distribuite numeroase 
premii, iar din partea unor unităţi 
economice, multe premii speciale 
substanţiale. 

Ing. Viorel Simionescu AFIAP 
Carol Mate 

Organele locale au acordat şi un 
hotărîtor sprijin în tipărirea ma
terialelor necesare publicităţii eve
nimentului (imprimate, placheta de 
participare, diplome etc.). 
După vernisajul expoziţiei, a fost 

organizată o excursie, în special 
pentru copiii veniţi din alte judeţe 
şi pentru invitaţi, la Staţiunea 
Balvanyos şi la lacul Sfînta Ana. 

A urmat apoi vizitarea Casei 
Pionierilor şi vizionarea unui spec
tacol de gală susţinut de pionieri. 

Seara a fost organizată o masă 
festivă pentru invitaţi, participanţii 
din alte judeţe şi organizatori. 

Avînd în vedere reuşita celor 
două ediţii ale bienalei de artă fo
tografică pionierească: organele lo
cale din Tg. Secuiesc împreună cu 
Casa Pionierilor, doresc ca viitoa
rele ediţii să capete caracter na
ţional. 

Consider că cele relatate mai sus 
ne îndreptăţesc să adresăm orga-
nizatorilor, prin intermediul revis
tei noastre, mulţumiri călduroase 

din partea AAF şi să le urăm suc
ces în organizarea viitoarelor ediţii 
ale bienalei. 
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.PROBLEME IN APRECIEREA 
FOTOGRAFIII_jOR ÎN CONTEXTUL FORMAŢIEI, 

COMPORTAMENTULUI SI 
' 

PERSONALITĂTII TINERILOR 

înainte de a începe să tratez me
todele de lucru ale juriului, trebuie 
să reflectăm puţin asupra proble
melor expoziţiilor şi concursurilor 
în general. E sigur, că sînt nece
sare nu numai tinerilor, dar dea
semeni vizitatorilor. Tinerilor. pen
tru că fiecare concurs, fiecare ex
poziţie este o bună ocazie de a 
compara rezultatele muncii autoru
lui cu cele ale tinerilor colegi. Pen
tru vizitatori pentru că ajută la în
ţelege1·ea psihicului tinerilor, care 
se manifestă în opera lor. ln gene
ral fiecare foto-amator, chiar şi cel 
tînăr, care se decide să participe la 
un concurs sau expoziţie trebuie să 
ia o poziţie concretă faţă de pro
blemele pe care le trata pînă acum 
într-un fel intuitiv şi puţin precis. 
Trebuie să-şi dea seama de ceeace 
cere de la el însuşi şi să prevadă 
nivelul concurenţilor. Toate acestea 
mobilizează la lucru pe unii şi pro
voacă complexe la alţii. La tineri a 
căror structură psihică nu este des
tul de tare poate provoca o clezur
ganizare în creativitatea lor. Parti
ciparea la un concurs este atunci 
un eseu a forţii de caracter şi a 
rezistenţii nervoase pentru tinerii 
fotoamatori şi pentru juriu. care 
deseori este profesorul şi uneori de
asemeni pedagogul lor. Munca unui 
membru din juriu este cu adevărat 
responsabilă. Juriul va îndeplini 
aceste sarcini într-un mod serios. 
dacă înţelege toate aceste ezitări şi 
indeci.di ale tinerilor autori, care 
preced participarea la concurs. 

Trebuie să ne dăm seama de fap
tul, că există un desacord, care nu 
dispare, între generaţia vîrstnică a 
c1·eatorilor şi vizitatorilor şi cea a 
tinerilor. Se reproşează tinerilor o 
oarecare tendinţă care vizează eftc
tul, legată uneori cu o imitaţie a 
profesorilor. Li se reproşează, că 
sînt pozori. Desigur există titwri 
autori care fac acest lucru. clar nu 
aşa de des cit s-ar crede. Operele 
destul de ciudate, greu de înţeles, 
cu aluzii destul de dificile nu sint 
întotdeauna rezultatul unei căutf1ri 
frecvente a succesului, dar reflectă 
dezacordurile psihice foarte reale. 
Cu toţii, dar mai ales persoanele in 
vîrstă nu îşi dau seama de îngri
jorările din timpurile noastre, ce 
pot să apară mai ales în creati,_.i
tatea tinerilor. 

Chiar dacă acest lucru pare a fi 
un adevăr o voi repeta, pentru ca 
să ne dăm seama de acest lucru. 
Aproape toţi sîntem la fiecare pas 
în viaţa noastră într-o stare de ri
valitate şi acest lucru provoacă o
mului contemporan un fel de tearnă 
în faţa insuccesului, în faţa lipsei 
de încredere nu numai faţă de cei-

' 
KRISTYNA LYCSYWEK Hon. E.F.I.A.P. Polonia 

!alţi dar şi fa\ă de noi înşişi. Un tînăr 
care nu arc multă experienţă 0ste 
în situa\ii asemănătoare mai puţin 
rezistent şi în consecinţă este mai 
predispus la nevroze, care devin 
din ce în ce mai populare. Autorul 
căr\ii ,.despre personalitatea neuro
lică a timpurilor noastre" Ameri
cana Karin Horney scrie în cartea 
sa 61... dacă suferim de nevroză, 
aceasta înseamnă că, cultura noas
tră are cusururi. Nu aspiraţiile 
noastre sint rele, dar ceea ce ur
mărim întîmpină reavoinţă din cau
za sistemelor rele. După principiile 
autoarei Karen Horney, relaţiile so
ciale şi mediul formează pe omul 
tînăr. Continuă reflecţiile sale, spu
nînd că formele culturii nu sînt nici 
bune nici rele - însă mijloacele 
ele realizare a aspiraţiilor pot fi 
rele. Ce este rău este pe ce bază 
sînt realizate aceste aspiraţii. Ceeace 
este esenţial nu este forma, ci ideo
logia. Urmărind aceste opinii se 
poate spune, că vechea generaţie 
pste răspunzătoare ele relaţiile so
ci ale. 
Următorul adevăr este, că cultura 

contemporană se sprijină pe com
petiţie, rivalitate individuală. Con
curenţa şi ceeace este absolut le
gată de ea o oarecare ostilitate 
intre oameni, teama şi deasemeni o 
noţiune de scădere a valorii pro
prii în cazul lipsei succesului duc 
la izolare. Bineînţeles se observă 
acest lucru mai ales în grupele de 
aceiaşi profesie, dar trebuie să-ţi 
dai seama de faptul că aceste două 
elemente rivalitatea şi ostilitatea 
pătrund în toate ti11urile de relaţii 
umane, atît în cele pe care tratăm 
astăzi, adică probleme de rivali
tate la tinerii din ultimul grup 
(18-25 ani). Rivalizarea, atît de ne
cesară pentru a avea rezultate în 
educaţie, face uneori dificile încer
cările de a lega prietenii din cauză 
de temeri în faţa ostilităţii celor
lalţi şi în faţa succesului. Dacă or
ganizatorii acestei concurenţe - pe
dagogii - ajung să explice tine
rilor, că toţi acei care participă la 
această rivalizare au acelaş ţel şi 
fiecare poale contribui la realiza
rea lui - atunci vom putea să-i 
felicităm. 

Şi din nou voi spune ceva ştiut 
de toată lumea, calitatea unei ex
poziţii colective este rezultatul 
opiniilor, personalităţii şi tempera
mentului membrilor juriului. O ex
poziţie colectivă ideală este aceea 
a căror participanţi prezintă foto
grnfii la alegerea lor. Este posibil 
de ex. în cazul grupurilor care lu
crează împreună. Fiecare este res
ponsabil pentru el însuşi. Dar aces
tea sînt cazuri destul de rare. Pen-

tru cei mai mulţi sînt expoziţii ca 
Bienale de tineri, sau Forum orga
nizate pe plan naţional sau inter
naţional. Fotografiile trimise de că
tre tineri fotoamatori sînt adjude
cate de către juriul ales cu grije 
şi sentinţa sa este ca un fel de 
critică pentru autori. Debutantul ar 
trebui să găsească în această cri
tică observaţii care ar putea să 
contribuie la dezvoltarea sa. Dacă 
nu aude decît laude s-ar gîndi că 
deja este un mare artist. O ase
menea reacţie ar putea fi o catas
trofă în dezvoltarea sa artistică -
căci în artă trebuie mereu să avan
sezi şi ceea ce este motorul pe 
acest drum anevoios, este elemen
tul unei nemulţumiri de rezultatele 
în curs. Un juriu bine ales dă ga
ranţia calităţii expoziţiei şi în con
secinţă deasemenea formaţiei com
portamentului si personalităţii tînă
rului creator. La alegerea membri
lor juriului nu trebuie să se ţină 
seama în mod unic de cunoştiinţele 
profesionale. Ceea ce este foa?·te 
important este personalitatea lor şi 
posibilitatea lor de a pătrunde în 
motivaţiile activităţilor artistice, de 
a aprecia într-un fel complex re
zultatele, bineînţeles cu toată in
terpretarea tehnică. Un membru al 
juriului trebuie să susţină opiniile 
sale prin argumente. Din acest mo
ment începe munca de educator al 
unui juriu. Mai ales de justificarea 
sentinţelor (deciziilor) juriului de
pinde dezvoltarea nu numai a crea
tivităţii. ci deasemeni a personali
tăţii tinerilor fotoamatori. Un juriu 
trebuie să judece munca tinerilor 
într-un fel obiectiv şi nu după gus
tul său. Vai - întîlnim deseori ju
rii care favorizează anumite dome
nii ale fotografiei şi neglijează al
tele. Se mai întîmplă că sînt foarte 
severi pentru domeniile în care ei 
însuşi sînt specialişti. Dacă sînt încă 
elocvenţi şi ştiu să ne convingă, 
ajungem să ne certăm cu ocazia 
întrunirilor juriului, ceea ce nu este 
nedorit. Dar aceste jurii au o su
premaţie asupra celorlalţi, cărora 
nu le place să vorbească. Şi de 
aceea după experienţa mea întru
nirea juriului ar trebui să se facă 
în prima fază, în tăcere. Trebuie 
mai ales să se dea juriului posibi
litatea de a vedea toate fotografiile 
pentru a putea fi comparate. După 
această viziune globală se poate 
vota, punîndu-se jetoane, sau chiar 
chibrituri. Şi iată o chestiune foarte 
interesantă. Este tn această fază 
majoritatea indispensabilă sau e su
ficient ca un judecător să aprecieze 
fotografia ? Munca juriului este mal 
simplă, dacă nu sînt decît trei mem
bri în juriu, mai complicată dacă 
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sînt cinci sau şase. Avînd în vedere 
că s-a ales juriul pentru că avem 
încredere. că îi apreiem, ar trebui 
să se accepte fiecare fotografie, 
care a primit un vot. Numai din 
cauza unei suprafeţe limitate în 
sala de expoziţie, nu se poate aplica 
de fiecare dată acest principiu. In 
acest caz votările trebuie să se re
pete pînă în momentul cînd se ob
ţine cantitatea respectivă. Bineînţe
les modificările sînt posibile. ln a 
doua fază a dezbaterilor juriului -
discuţia este de dorit. Se poate a
plica sistemul punctelor, chiar un 
sistem electronic. Judecătorii ei în
săşi vor stabili o metodă de clasi
ficare. Uneori prezenţa simultană a 
tuturor membrilor juriului nu este 
necesară. de ex. în cazul concursu
rilor internaţionale organizate prin 
corespondenţă. 

Este dificil a cita toate motivele 
,iustificate şi imaginare cu privire 
la criticarea muncii juriului. lnsă 
un luc1·u este sigur - rezultatul 
acestei munci nu este numai o cla
sificare, selecţie şi distribuire de 
premiu. Toţi participanţii acestei 
acţiuni de concurs, chiar juriul ar 
trebui s-o termine îmbogăţită de 
noi puncte de vedere, de noi con
cepţii artistice, de noi reflexii pe
dagogice. 

• 
NOTĂ 
INFORMATIVĂ 

OZOLIN DUŞA 

In ziua de 1!l septembrie 1986, în 
holul Casei de Cultură a Sindicate
lor din Botoşani, în cadrul mani
festării intitulate „Dialogul hărni
ciei", organizate de întreprinde
rile I.U.P.S. şi I.J.C.L., fotocineclu
bul I.U.P.S. a prezentat la proba 
artistică o expoziţie de fotografie 
artistică. 
Expoziţia intitulată „Punct de ve

dere" a fost realizată de Dumitru 
Bimbac, Gheorghe Ursache, Ion 
Alexoaie, Ovidiu Florea. 

Au fost expuse 20 de lucrări alb
negru şi color reprezentînd toate 
genurile fotografice. 

Printre cele mai reuşite lucrări : 
Artificierul (C), o frumoasă foto
g1•afie de reportaj obţinută prin se
parare de tonuri, ,,Compoziţie", 
,,Romanţă pentru mai tîrziu", ,.A
murg în Deltă" (C), ,,Conexiuni" 
(C), ,,Idilă". 

Este îmbucurător faptul că, în 
sfîrşit, Botoşanii începe să .. miş
te'· în domeniul Artei fotografice şi 
sperăm că şi pe viitor din acest 
colţ de ţară, veştile vor fi din ce 
în ce mai bune. 

Pentru promovarea Artei foto
togra[ice la Botoşani, intenţionez 
(cu sprijinul Comitetului judeţean 
de Cultur[i şi Educaţie Socialistă, ca 
la sfîrşitul anului să organizăm 
„Anuala artişlilor fotografi" (ca 
etapă de masă a Festivalului Naţio
nal „Cin tarea României"), iar pen
tru anul viitor Prima Bienală de 
Artă Fotografică a Botoşanilor. 
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5 MINUTE CU ELENA TRACIUC 

I 

- Expoziţia Dv. intitulată „Co
piii", vernisată nu de mult s-a bu
curat de o frumoasă primire din 
partea publicului. Ce v-a determi
nat să abordaţi această temă : 

- Iubesc foarte mult copiii şi îmi 
place să-i fotografiez în cele mai 
inedite iposlaze, deoarece sînt sin
ceri si plini de candoare. Ei nu au 
expresii ,,studiate" şi îşi exprimă 

spont:rn bucuriile şi micile neca
zuri. Cu alte cuvinte, cînd foto
grnfiezi copii, eşti pus în faţa unor 
expresii .. crude", netrucate, care nu 
mint. 
Expoziţia a reunit 60 de fotogra

fii alb-negru şi 13 color, pe care 
le-am pregătit într-un interval de 
mai bine de 2 ani. Ele sînt rezul
tatul unei severe selecţ.ii a mai 
multor sute de imagini cu această 
tematică. 

- Fără a intra în amănunte bio
grafice, cred că ar fi bine venită 
prezentarea circumstanţelor care 
v-au apropiat de fotografie. 

- Sînt ieşeancă de baştină, sta
bilită în Bucureşti. După termina
rea facultăţii, mi-am dat doctoratul 
în biologie şi lucrez ca cercetătoare 
în domeniul anatomiei comparate 
şi histologiei. 

Deoarece această profesie este 
stdns legată de microscopie - fie 
ea clasică sau electronică -, legă
tura cu fotografia ştiinţifică este 
implicită. 

Cei 20 de uni de microfotografie 
au fost pentru mine o şcoală, care 
mi-a permis familiarizarea cu teh
nica fotografică şi trecerea la rea
lizarea unor imagini, care să repre
zinte ceva mai mult decît fotogra
fii oneste din punct de vedere 
tehnic. 

- Ce a determinat această trans
formare calitativă ? 

- Cu ani în urmă - înainte de 
a opta pentru cercetare - am stu
diat cu maiestrul Camil Russu, fiind 
colegă de generaţie cu Ion Pacea, 
Constantin Lucaci şi alţi artişti, 
care s-au impus în plastica noas
tră contemporană. 

Cred că viziunea mea plastică s-a 
cristalizat în acei ani. Atunci am 
învăţat să-l iubesc pe Luchian şi 
Pallady. 

Formarea gustului pentru frumos 
este o treabă foarte personală şi 

Interviu realizat de 
FONOŞ IOAN 

cinci spun aceasta am în vedere 
atîl dragostea pentru clasici, cit şi 
preţuirea pentru artiştii contem
porani. 

- Să trecem de la aceste apre
cied generale, la fotografie ... 

- Ca artă, fotografia are un lim
baj specific, de sine stătător şi in
confundabil. Imi place fotografia 
expresivă, cu un aer usor patinat. 
Am rezerve faţă de laconism, ab
straclizări forţate şi stridente. Mă 
incintă îmbinarea armonioasă a li
niilor la fotografiile în alb-negru, 
ca şi armonia culorilor. Expresia 
chipului uman mă pasionează. 

- Sînteţi o frecventă vizitatoare 
a expoziţiilor de artă fotografică ; 
ce v-a reţinut atenţia în ultimii 
ani? 

- Dintre artiştii români - evi
dent că enumerarea nu poate fi 
limitativă - apreciez în mod deo
sebit creaţiile realizate de Aurel 
Mihailopol, Hedy Lliffler, Mircea 
Faria, Dinu Lazăr. 

Dintre stăini, îmi plac peisajele 
lui Ansei Adams şi insolitul com
po1.iţiilor lui Willy Hengl. 

De asemenea, mi-a reţinut aten
ţia în mod deosebit expoziţia de 
fotografii din Boston, văzută în 
urmă cu cîţiva ani la Timişoara, 
pentru culoarea şi textura supor
tului. 

- Cîteva cuvinte despre teh
nică ... 

- Am început să lucrez cu un 
Exacta Varex, apoi cu Praktica 
MTL-5 şi Pentacon Six. In afara 
obiectivului normal folosesc pentru 
formatul Leica teleobiective de 135 
şi 200 mm. 

Aparatul de mărit este un Kro
kus 6 X 9. Utilizez filme româneşti 
şi ORWO, iar măririle le realizez 
exclusiv pe hîrtie românească. 

- Ce proiecte de viitor aveţi în 
vedere? 

- 1n ceea ce priveşte proiectele 
de viitor, sînt de principiul „vă
zîncl si făcind". 

în ~pecia!, am în vedere copiii în 
evoluţia lor şi adolescenţii. In ge
neral, urmăresc surprinderea unor 
stări sufleteşti exprimate de figura 
umană. 

De asemenea, pregătesc o selecţie 
ele imagini color de mici vietăţi în 
diferite biotipuri, care ar putea să 
intereseze prin ineditul lor. 
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CLASIC ÎN TIMP, 
MODERN ÎN CONCEPTIE 

De curînd în sala de expoziţii a 
AAF, din Bucureşti, au fost pre
zentate publicului 30 de fotografii 
(cite cinci de fiecare autor) şi şase 
artişti fotografi francezi. Aştern pe 
hîrtie, din mulţimea de gînduri stîr
nite de această rară întîlnire cu 
fotografia, pe cele care mi se par 
mai clar conturate, mai lipsite de 
contradictoriu ; pe simeză figurînd 
lucrări de : Caspard Felix Tour
nachon - zis Nadar - (1820-
1910), Etienne Jules Marey (1830-
1904), Eugene Atget (1857-1927), 
Jacques Herni Lartigue (n. 1894), 
Robert Doisneau (n. 1912), H. Car
tier Bresson (n. 1908). 
Expoziţia constituie, prin prezen

tarea celor şase artişti fotografi. o 
trecere în revistă a principalelor ja
loane care au marcat estetica foto
grafiei franceze la începuturile sa
le ; inconfundabil, ei sînt pentru noi 
clasici chiar dacă unele fotografii 
au fost create în deceniile trei, pa
tru sau chiar şase ale secolului 
nostru. 
Expoziţia nu poartă nota de ex

travaganţă. Nu satisface totalmente 
gustul celor la care criteriul canti
tativ este lege, dar nici pe cei care 
au gustul monumentalului simţind, 
în cazul de faţă, necesitatea de a i 
se rezerva fiecărei lucrări cel puţin 
un perete de expunere, sau chiar o 
sală întreagă, de aşa manieră încît 
privirea şi spiritul să ţi se adune 
din risipire şi să se concentreze 
asupra ei, a operei (dînd astfel, po
sibilitatea gîndurilor, emoţiilor şi 
nostalgiilor să se limpezească pre
cum cristalurile, să se bucure că 
există, că sînt întregi în imensul 
balast de fapte, evenimente, situa
ţii, preocupări în care zilnic te im
plică viaţa). 

Altfel zis. o expoziţie umilă. doar 
treizeci de lucrări, azi cînd acest 
acaparator criteriu al cantităţii face 
acerbă concurenţă bunului simţ, dar 
impresionantă cînd descoperi că în 
raport cu fotografia modernă, cu 
multele tatonări şi tendinţe ale a
cesteia, cu experienţele avangardiste 
care ajung pînă la un limbaj al 
semnelor lipsite de sens, ea, foto
grafia din această expoziţie nu a
rată că şi-ar fi devorat în timp 
substanţa. 

' 
I. Mărculescu 

„Pe drept se consideră că nu există oameni de neînlocuit. Generaţiile 
vin în schimbul altor generaţii, iar ştafeia cunostinţelor, a măiestriei şi 
a curiozităţii nu se întrerupe pentru nici o clipă, fiul .îl înlocuieşte pe 
tată, elevul pe dascăl ... " (S.M.). 

Privitorul care n-a nimerit în
tîmplător în sala de expoziţie, este 
situat, vrînd - nevrînd, între o 
stare de poezie şi cult şi una de 
responsabilitate care face ca vene
raţia resimţită în faţa lucrărilor, să 
fie pusă sub semnul disciplinei en
tuziasmului. 

Nadar - prezent prin ceea ce-l 
defineşte drept creator al portretu
lui psihologic, Marey - (reţin frag
mente din pliantele care au pre
zentat expoziţia) cu studii de miş
care în care anecdotica experimen
tării trece pe plan secund dind prio
ritate unei enciclopedice trimiteri la 
fenomenele vieţii, Atget - poet al 
străzilor, cu fotografii de o viziune 
austeră. sistematic frontală dar ire
mediabil sensibilă, Lartigue - cu 
libertine opere în care atitudinile 
personajelor sînt abordate, necon
strîns, aproape în mod naiv. Robert 
Doisneau - un poet al periferiilor 
triste si al micilor nimicuri ano
nime din viata pariziană, Bi;esson 

inteligent, analitic, armonios, 
surprinzînd instantaneu intensitatea 
unei scene - ceea ce este esenţa 
fotografiei de reportaj - parcă 
vrînd să contracareze cu mult timp 
înainte afirmaţia cuiva că fotogra
fia de artă este una şi cea de re
portaj altceva şi să întărească în 
acelaşi timp afirmaţia şovăielnică 
conform căreia, pe drept cuvînt, şi 
unele fotografii de reportaj pot fi 
opere de artă atunci cînd pe de
clanşator a apăsat un artist şi nu 
un adunător de imagini. 

Contactul cu operele prezentate 
te pot duce la blocaje psihologice 
care să te îndemne spre încă o 
reviziuire a modului de abordare 
şi înţelegere al vieţii de către foto
graful zilelor noastre, precum şi la 
umilinţe pentru năzuinţele noastre, 
uneori prioritare, spre o aparatură 
la care calificativul de sofisticat 
clevine insuficient. 

Chiar dacă niciodată în artă nu 
pot fi date verdicate pentru eterni
tate, iar adevărurile de mare circu
laţie stau, axiologic, sub semnul în
trebărilor. există certitudinea că 

istoria fotografiei nu va avea cum 
să treacă cu vederea nume ca 
Bresson, Nadar etc. 

In faţa operelor lor, figura artis
tului creator se dizolvă, se pierde 
din vedere, raportul între artist şi 
opera sa nu stă în prim plan, con
statăm cu surpriză că acest· raport 
ne frămîntă mai puţin : mai acut 
ne preocupă cel între opera de artă 
şi publicul ei, între opera devenită 
monument şi creaţiile care i-au suc
cedat ferindu-se sau nu de nedisi
mulat sau involuntar epigonism ; 
timpurile trecut şi prezent se con
fundă, aşadar, într-un anume fel 
fără chiar vreo grijă deosebită pen
tru ceea ce va urma, sfidînd apa
rent elementele de bază ale unei 
dialectici în acest domeniu. Mai 
degrabă ne simţim datori să tra
gem învăţi'iminte decit să formulăm 
o sinteză ce nu poate fi pusă în 
discuţie. 
Inţelegem că marii fotografi ai 

secolului XIX au făcut artă fără 
a urmări aceasta cu tot dinadinsul. 
Creaţia lor se situează sub semnul 
mirajului în faţa imaginii ca formă 
de reflectare a vieţii. De aici acel 
conţinut afectiv, sentimental, inte
lectual. pe care- îl degajă opera lor. 

Ei nu au făcut fotografie de artă 
pentru a egala pe cineva cum se 
întîmplă ades cu noi astăzi. Dru
mul lor începe de la zero şi ajunge 
la creaţie, pe cînd drumul nostru 
începe obligatoriu, abia cu desco
perirea artei lor şi urmăreşte să se 
finalizeze cu creaţia noastră încăr
cată, la rîndul ei, de un conţinut pe 
măsura timpului pe care îl trăim, 
bazîndu-se totodată pe rădăcinile 
viguroase ale moştenirii. 

Arta lor este lipsită de spiritul 
de competiţie, iar dacă acesta există 
se poate vorbi doar de o competi
ţie cu locul gol care se îndărătni
ceşte în faţa creatorului care vrea 
să-l umple ; spiritul nostru de com
petiţie, cînd este sincer, începe doar 
de la această mostenire ce trebuie 
egalată, dusă mai departe şi, ideal, 
depăşită. 

Li milele tehnice ale instrumente
lor de lucru la îndemîna clasicilor, 
îi obligă la o paletă modestă de mij
loace de expresie plastică ; nostal
gia noastră faţă de rezultatele ob
ţinute de ei. ne duce în mod ine
vitabil cu gîndul la posibilităţile pe 
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care le oferă aparatura modernă, 
la multitudinea mijloacelor de ex
presie pe care le are azi la înde
mînă artistul fotograf, mijloace 
care. vai, sînt folosite de atîtea ori 
în dezavantajul creaţiei, alterează 
sinceritatea, se substituie atît de 
des talentului, crează confuzii în 
stabilirea unei concepţii cit mai clare 
cu privire la conţinutul operei de 
artă fotografică. (Probabil că, de 
fapt, şi generaţiile următoare vor 
nutri, mai mult ca sigur, o nostal
gie similară în faţa lucrărilor create 
azi, din care timpul va selecta 
drastic reţinînd doar ceea ce este 
reprezentativ, este valoare auten
tică ce este mare valoare - dialec
tica' acestui proces a fost demons
trată cu prisosinţă de întreaga is
torie a artei). 

Cu sau fără voia organizatorilor, 
expoziţia de faţă se constituie mai 
puţin ca un efort de reconstituire 
şi de informare şi mai degrabă ca 
un discurs sărbătoresc care subli
niază perenitatea valorilor. 
· Nu cred că risc afirmînd că lu

crările prezentate a1c1 stau. din 
punct de vedere al conţinut1:1lui l_o~ 
tematic sub semnul cummţeme1 
lipsite de fastuos patos declarativ, 
că stau în afara oricărei retorici, 
refuzînd-o cu cit ea este mai agre
sivă ; timpul aici, a cernut acele 
lucrări gălăgioase, preocupate mai 
mult de afirmare, de cucerirea pă
mîntului decît de a spune ceva, în
tr-un cuvînt cele lipsite de modes
tie, de emoţie, de substanţă, ba
zate pe o simţire speculativă, orien
tate spre manierism, cu toate cere
monialurile pe care acesta le pre
supune. Cultul creat în jurul lor 
de aici se trage. 

In faţa celor şase artişti foto
grafi francezi, gîndul mă duce la 
marile nedreptăţi pe care le con
semnăm fără a ne resemna dar cu 
o tristeţe firească, lucru pentru 
care nimeni dintre cei care au ca
litatea şi străduinţa de a înţelege 

adevărul cit mai complet, nu ne 
poate acuza. Astfel, într-o carte -
ca atîtea altele - a unui rus, de
altfel destul de meritorie după pă
rerea mea, lipseşte orice referire la 
vreun artist fotograf din ţara noas
tră, de parcă aici ar fi vorba, nea
părat, de un teren gol, de parcă ar 
fi atît de greu de întocmit o listă 

care să-i cuprindă fie chiar şi nu
mai pe Szatmary sau Mihailopol. 

Lucrările celor şase artişti poartă 
inconfundabil, pecetea personalită

ţii fiecăruia. Chiar şi unele ase
mănări de abordare sînt individua
lizate. O anumită frontalitate întîl
nită în portretele lui Nadar (Ros-

tea pătrunde pînă la confundare, ar 
putea face subiectul unui comenta
riu care să consume multă, multă 
cerneală) - la al doilea frontali
tatea este mai austeră, se referă, în 
acelaş timp, la un cadru mai larg, 
la un mic ansamblu îmbrăcînd o 
notă de dramatism care dă perso
nalitale lucrărilor. 

Spiritul reportericesc al lui Dois
neau - exemplu fotografiile „Copii 
din piata Hebert - l!J57", sau 
,,Fraţii - Str. Dr. Lecene - Pa
ris - 1934" (în care doi băieţi de 
mahala se joacă într-un fel ce ţine 
de lumea lor, mergînd în mîini pe 
stradă în timp ce din fundal îi pri
vesc alţi doi băieţi de familii în
stărite. bine imbrăca(:i - subliniind 
contrastul social) aparţine unui om 
atras de tot ce vede. Bresson este 
mai selectiv, caută momentul cel 
mai de vîrf. cel mai concentrat, cel 
mai reprezentativ dintr-o scenă, 
dintr-o acţiune, consemnări fugare 
încărcate de etern. O fotografie de 
Bresson oferă aproape totdeauna. 
dacă vrei, subiectul care să-ţi in
spire un roman chiar dacă, modest, 
autorul consideră aparatul de foto
grafiat un carnet de crochiuri. 

De fapt, important ar fi · de pus 
în discuţie nu calitatea estetică a 
acestor opere prezentate în expozi
ţie, ea este deja recunoscută şi ni
meni pînă acum nu şi-a propus să 
o conteste, mai mult decît atît, u
nele servesc brav si în continuare 
pe atîţia plagiatori sau servesc ca 
puncte de plecare pentru noi opere 
la care identificarea modelului nu 
ar fi o sarcină insurmontabilă, ci 
situarea lor într-o perspectivă a is
toriei fotografiei de artă pînă în 
zilele noastre. Probabil, însă, acest 
lucru ar fi imposibil de făcut, tim
pul necesar pentru sedimentarea 
valorilor şi separarea lor de balast 
nefiind încft parcurs. Aşa incit, e
fortul întru găsirea marelui adevăr 
rămîne doar la nivelul respectului 
faţă de predecesori. Nu spun că nu 
s-ar putea cirti asupra unor pro
bleme ce ţin de aceste lucrări, ex
perienţa adunată în timp. oricum, 
ne-a înarmat cu multe cunoştinţe 

teoretice. Chiar şi lui Nadar sau lui 
Bresson - ca să numesc pe cei re
cunoscuţi dintre autorii din această 
expoziţie - (şi să precizăm că 

Bresson este posesorul unei expe
rienţe de viaţă şi al unei instrucţii 

în probleme de artă, cu totul de 
excepţie) - li s-ar putea reproşa 

cite ceva : că ar fi putut pune, spre 
exemplu, mai bine în \'aloare cu
tare linie compoziţională. că ar fi 
putut elimina încă nu ştiu ce ele
mente neimportante din cadrul fo-

sini, Millet, Baudelaire, Sarah Ber- tografiei. etc. Dar cine îşi asumă 

nardt. l\'Ianet) - o găsim şi la At- acest risc ? Şi ce ar cîştiga prin 
get. Pe cînd, însă,_ la primul ea are aceasta? Şi oare, această lipsă de 
o notă uşor medievală completată .,curaj" poate fi numită obedienţă ? 
şi susţinută de elementul psiholo- Iar această „lipsă de curaj" nu este, 
gic - (chiar şi numai excepţionalul totuşi, un semn al distinsului res-
portret al lui Baudelaire privin- pect faţă de valorile perfectibile ? 
du-ne parcă dintr-o altă lume, a • Cine ştie, în acelaşi timp, daci't 
lui, în care iremediabil nu vom pu- ;_, _ vreodată nu vor apare şi contesta-

·140 

tari de tipul futuriştilor care la în
ceputul secolului XX susţineau că 
trebuie dat foc muzeelor şi înce
pu t[1 o nouă artă? Mie, unul, mi-e 
greu să-mi imaginez portretul lui 
Baudelaire sau Rossini, cuprinse de 
flăcările rugului cine ştie căror 
,.revoluţionari", oricît de curajoşi 
ar fi ci. De aici, poate, decurgînd 
încrederea noastră în moştenire şi 
efortul de a deschide noi drumLiri, 
:le a le găsi pe cele adevărate. 

În fond pentru ce sînt necesare 
aceste rînduri despre cei sase ar
tişti fotografi ? Cine ştie ! Poate 
nici nu este nevoie de ele : lucră
rile se susţin singure în faţa pu
blicului. prin conţinutul lor, prin 
calităţile lor artistice. Dar, poate că 
miezul problemei stă în a le privi 
competent, a le aprecia, în faptul 
c;'i trebuie semnalată importanţa u
nei metodologii de a le privi, in
ventată, pusă la punct această me
todologie, pusă la punct şi perfec
ţionată printr-un sincer şi necesar 
efort colectiv. O metodologie pe cit 
de universală pe atît de inaccesi
bilă snobilor, pe cit de nedacticistă, 
pe atît de ştiinţifică. 

• 
NOTĂ 

Informăm pe această cale pe sem
natarul „MN" al pertinentelor rînd
duri din Panoramic că F.I.A.P. este 
de fapt „Federation Internationale 
de !'Art Photographique" şi nu are 
nici o legătură cu expoziţia „6 fo
tografi francezi". Expoziţia, cu spri
jinul Secţiei culturale a Ambasadei 
Fr;i.nţei în România (Consilier cul
tural Dl. Jean-Pierre Bouzique), a 
fost organizată de A.A.F., care, aşa 
cum este scris şi la intrarea in ex
poziţie, se numeşte Asociaţia Artiş
tilor Fotografi din România. 

De asemenea, îl mai informăm pe 
semnatarul „MN" că „sala din Bre
zoianu" se numeşte încă de mult 
timp „Galeria de Artă Fotografică", 
aşa cum este scris şi pe firma de 
cca. 1 mp. atîrnată 'pe faţada clă
dirii din str. Brezoianu nr. 23-25, 
firmă atîrnată exast deasupra fir
mei propriei reviste „Săptămîna cul
turală a Capitalei". 

Noi totuşi îi mulţumim semnata
rului „MN" pentru atenţia acordată 
fotografiei şi neatenţia acordată 

nouf1. 

S. C. 
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MARGINALII LA EXPOZITIA 
' NICOLAE COSNICERU 

In perioada 25 iulie - 7 august, 
la Teatrul Foarte Mic, ospitalieră 
gazdă a diferite manifestări artis
tice, a fost deschisă expoziţia cole
gului nostru din A.A.F., ing. Nico
lae Coşniceru. 

Şi atunci cînd un autor tînăr, 
deosebit de tînăr, şi la prima sa 
confruntare cu publicul, cum este 
Nicolae Coşniceru, îşi propune să 
dedice expoziţia sa memoriei lui 
Aurel Mihailopol, faptul cere de la 
sine, ne impune aş putea spune, 
să-i privim lucrările cu gîndul la 
acest nume de referinţă din foto
grafia romanească. 

Personal, am pornit de la ideea 
că admiraţia, preţuirea declarată a 
unui maestru al genului - numai 
a unuia dintre atîţia care s-au fă
cut cunoscuţi la noi - presupune 
şi o anumită influenţă asupra pro
priei creaţii. 

Şi într-adevăr, după ce am vi
zionat cele 42 fotografii alb-negru 
şi cele 14 color, expuse, fără a cu
noaşte deci toate realizările de pînă 
acum ale autorului, am rămas 
după o primă vizionare cu senza
ţia, iar după o a doua cu convin
gerea, că există un fel • de nevă
zute punţi, de tainice legături, în
tre lucrările lui Nicolae Coşniceru 
şi creaţia lui Aurel Mihailopol. 

în nici un caz nu este vorba de 
o simplă imitare. Nu ! Şi o spun 
cu tăria lucrului bine cumpănit. 

Există numai un anume fel de a 
privi locurile, lucrurile, realitatea, 
care îi aseamănă, dar îi şi deose
beşte. Asemenea regretatului Aurel 
Mihailopol, artistul care este Nico
lae Coşniceru, ne prezintă numai 
acele aspecte ale vieţii care au tre
cut prin prisma gîndirii sale, nu 
numai a aparatului de fotografiat. 
Fiecare fotografie expusă poartă 

marca personală a autorului, fiind 
rezultatul unul proces de elaborare, 
momentul declanşării fiind pregătit 
cu minuţiozitate şi adeseori cu in-

' 

geniozitate. Nici un element străin, 
întîmplător, nu vine să ne abată 
privirea sau gîndul de la ideea ur
mărită de autor. Deosebit de sem
nificativă din acest punct de ve
dere mi se pare seria de fotografii 
care ilustrează trainica legătură 
a unei căsnicii - căci ce poate fi 
mai trainic în viaţă decît aspectul 
.,surprins" de Nicolae Coşniceru -
un lanţ gros, bine lucrat, cu aspect 
de lucru durabil, care îi leagă pe 
cei doi protagonişti, EL şi EA, tre
cînd în mod simbolic pe deasupra 
unei farfurii ieftine. de toate zilele. 

La Nicolae Coşniceru, chiar şi 
instantaneul ne apare ca rezultatul 
unei temeinice pregătiri anterioare ; 
foarte bine ilustrează acest lucru 
aspectul „cules" dintr-un vagon de 
tren de clasa a II-a, în care ni se 
prezintă picioarele goale şi în ne
orînduială ale unor călători mult 
prea extenuaţi de o obositoare ex
cursie montană ca să mai ţină cont 
de regulile ele comportare în socie
tate, sau de regulamentul C.F.R. 

In antiteză titlul fotografiei era 
.. High-life". 

Actul regizoral, deşi mai bine di
simulat. este prezent şi în „Singu
rătatea actorului de cursă lungă", 
unde ne apare, într-o postură ine
dită, un cunoscut actor bucureştean. 
marcat de oboseala de după un 
spectacol lung şi obositor (even
tual !). 

Aşadar. subiecte .,lucrate", bine 
gîndite. în care se vede că şi pre
gătirea de bază a artistului a ju
cat rolul ei. Dar, dincolo de aceasta 
se constată mai ales, preocuparea 
autorului de a da semnificaţii lu
crărilor sale, de a comunica stări 

de spirit sau concepte despre viaţă, 
filozofia sa asupra problemelor 
existenţei. Căci, de exemplu, foto
grafiile cu lanţuri despre care a
minteam. ne conduc la ideea că 

autorul a meditat îndelung asupra 
rosturilor căsătoriei, chiar dacă el 

Ing. Iulian Dragomir 

personal nu s-a angajat - îNCA 
- direct şi cu toată răspunderea, 
în acest experiment. 

Şi cred că în creaţia viitoare a 
lui Nicolae Coşniceru vom mai ve
dea fotografii referitoare la viaţa 
celor doi „eroi" ai săi, făcînd a
ceastă afirmaţie în baza adevărului 
că mai toate conceptele burlacilor 
asupra căsniciei se năruie ca un 
castel de nisip atunci cînd apare 
dragostea adevărată. Căci de, eter
nul feminin are EL grijă de 
aceasta! 

In ziua vernisajului am avut o
cazia să stau de vorbă cu mai multe 
persoane prezente, aflînd diferitele 
opinii ale acestora, bineînţeles, asu
pra lucrărilor de pe simeze. Ca de 
obicei, vreau să spun ca şi la alte 
vernisaje, în culise părerile erau 
împărţite, cei mai mulţi, printre 
care am aflat prieteni şi colegi ai 
autorului, erau în mod deschis 
,,pro", exprimîndu-se în mod admi
rativ. Pe ici, pe colo, am putut afla 
şi unele remarci uşor critice. Un 
cunoscut mai apropiat al autorului 
mi-a mărturisit că fiind la curent 
cu toate lucrările expozantului. 
crede totuşi că acesta nu a ales 
pentru ocazia respectivă, cele mai 
reprezentative lucrări ale sale. 
Mulţi prezenţi, multe idei ! 

Discuţiile de culise avansînd apoi 
pe un alt teren, unii dintre vizita
tori îşi exprimau părerile că abun
denta ideilor, încercarea de a filo
zofa în fotografie, aduc acesteia un 
deserviciu, că mult mai aproape, 
mai legat de viaţă, în fond viaţa 

însăşi, este instantaneul, fotografia 
neelaborată, fără pretenţii filozo
fice ... 

O diversitate de idei, altminteri 
explicabilă şi motivabilă prin nenu
măratele argumente aduse de cei 
care susţineau acestea. 

Faptul mă determină să trec asu
pra unui cadru mai general decît 
cel al expoziţiei lui Nicolae Coşni
ceru. 
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Căci aceeaşi diversitate de păreri 
am regăsit-o şi în paginile revistei 
noastre „Fotografia" şi este după 
părerea mea lucrul cel mai bun 
posibil, climatul cel mai propice 
pentru o evoluţie corespunzătoare a 
artei fotografice româneşti. Nici un 
artist nu este aidoma altuia, după 
cum nici cei cărora li se adresează 
fotografia - rezultatul muncii crea
torului - nu sînt croiţi după ace
laşi calapod. 

Deosebit de interesante din acest 
punct de vedere, mi s-au părut 
două articole publicate nu demult 
referi to are la un acelaşi eveniment 
expoziţional : ,,Fotografia olan
deză", semnate de autori de bună 
credinţă şi cu activitate publicistică 
în paginile revistei. Unul dintre 
autori remarca din totalul de 17 
expozanţi, ca fiind buni sau deo
sebit de buni, un număr de 7, con
siderînd că restul de 10, cu greu 
se menţin pe linia de plutire a 
calităţii. Celălalt autor numea nu
mai 5 fotografi amatori olandezi, 
cu remarca pentru restul lucrări

lor că se încadrează la „şi ce da
că", după cum spunea Andreas 
Feininger. De menţionat că numele 
citate de cei doi autori erau cu 
totul altele şi nici măcar unul nu 
apărea comun la amîndoi. Exact 
cum spuneau unii dintre strămoşii 
noştri : ,,De gustibus ... " ! 

De asemenea interesant în sen
sul diversităţii gusturilor mi s-a 
părut şi un alt articol în care s-au 
prezentat mai multe comentarii de 
la o expoziţie de artă fotografică 

deschisă la Galeria Brezoianu, ma
joritatea culese din caietul expo-

ziţiei. Printre multe altele şi apre
cierile portarului, care foarte en
tuziasmat de lucrările de pe simeze 
îşi exprima regretul că nu toate 
expoziţiile sînt la fel : ,.Din expo
ziţia dinainte nu am înţeles mare 
lucru. Asta mai zic şi eu !". Intim
plător, mie expoziţia dinainte îmi 
plăcuse ; nu în totalitatea lucrărilor 
expuse. ci mai ales prin anumite 
încercări ale autorului de a ieşi 
din unele tipare. Am putut constata 
că era vorba de un tinăr dintr-o 
generaţie care venea şi îşi căuta 
formele de exprimare, nu neapărat 
cele arhicunoscute ale înaintaşilor. 

Nu cred ca părerea portarului să 
fie decisivă pentru viitorul artistic 
al tinărului respectiv ; şi dacă to
tuşi părerea aceasta şi altele ase
asemenea ei, ar conta, a1· fi desi
gur păcat. 

Sînt convins de sinceritatea con
fesiunii portarului în legătură cu 
cele două expoziţii ; ea ne spune 
mult, este mai grăitoare, zic eu, 
decit crezul artistic al oricărui cri
tic de artă, chiar dacă din punctul 
de vedere al actului de cultură, al 
sensului artei, între cele două nu 
vom putea pune niciodată semnul 
egalităţii. 

Dar ca mijloc de exprimare ar
tistică, bine ancorat în ceea ce se 
înţelege astăzi prin „mass-media", 
fotografia nu se adresează numai 
omului de cultură, care discerne şi 
constată {ştiind bine de ce) că fo
tografia, sau o anumită fotografie, 
este un eveniment artistic. 

Cum şi unde se formează gustul 
omului pentru artă în genere. şi 

pentru fotografia artistică în cazul 

în speţă ? Iată o direcţie în care 
este încă mult de lucrat - o sar
cină prioritară pentru mişcarea fo
togrnficl1 de la noi. Dar literatura 
noa5tră pe teme de fotografie nu 
este caracterizată numai prin di
versitate de opinii. Mai apar une
ori şi tendinţe de canalizare a gus
tului publicului şi a celor care sînt 
în perioada de formare ca artişti 
fotografi, pe unele căi care proba
bil au adus la un moment dat sa
tisfacţii unor autori. Din cite am 
aflat pe această linie se situează şi 
activitatea unor cercuri şi cursuri 
de artă şi tehnică fotografică de pe 
lingă diferite instituţii şi case de 
cultură. 

In acest sens strigătul de revoltă 
al unui Dragoş Pîrvulescu că : 
.. sîntem hrăniţi cu dogme despre 
fotografie, cu definiţii devenite 
convingeri, atit de asimilate încît 
le luăm drept instincte, cînd de 
fapt ele se substituie instinctelor", 
mi se pare, dincolo de faptul că 

aduce cu filozofia unui cunoscut 
erou din literatura noastră, plin de 
semnificaţii tragice. 

în fotografie, ca în orice pro
blemă de artă şi ca în genere în 
lumea ideilor, părerile sînt deci 
multe şi împărţ.ite ; la unii mult 
prea fixe, la unii mult prea fluc
tuante, iar la alţii... lipsă. 

Esenţialul cred, este ca acestea să 
nu se schimbe la un acelaşi om, de 
la o zi la alta, iar pe ansamblu, 
pentru o epocă istorică, preceptele, 
fără de care se pare că nu putem 
trăi, să nu rămină prea mult bătute 
în cuie. 

ECOURI e ECOURI e ECOURI e ECOURI e ECOURI 

Armonie fericită. La expoziţia fo
tografică a lui Hedy Lăffler expusă 
în Galeria din Timişoara. Walter 
Konschitzky. Extras din ziarul 
Neuer Weg din 19 iulie 1986. (Tra
ducere Hedy Ll:iffler Hon. EFIAP). 

„Noi dorim să salutăm pe Hedy 
Ll:iffler din toată inima şi vrem s-o 
sărbătorim, acum cind mult călă
torita artistă fotografă vine în ora
şul ei natal, Timişoara". Aceste 
cuvinte le adresează conducătorul 
AAF Timişoara oaspetelui. Cuvin
tele acestea nu sînt o expresie de 
convenţie colegială sau o obligaţie. 

Este o reală apreciere. Şi dacă 

Hedy Lăffler face un gest de neac
ceptare, acesta nu este un gest de 

falsă modestie. Cine cunoaşte tonul 
ei direct şi neconvenţional ştie a
acest lucru. 

Şi totuşi cuvintele şi gesturile se 
repetă, ori de cite ori se expune la 
Timişoara o colecţie a artistei fo
tografice, care trăieşte la Bucureşti. 
De această dată, s-a mai adăugat 
încă un fapt. Conducătorul AAF al 
filialei Banat a înmînat artistei 
Hedy Ll:iffler placheta şi diploma 
de membră de onoare a AAF Fi
liala Banat. 

Ea expune pentru a cincea oară 
la Timişoara ; între prima şi ac
tuala expoziţie a trecut peste o ju
mătate de veac. 

în 1934, Hedy Ll:iffler a expus 
împreună cu sculptorul Andrei Gal 

La această rubrică redăm pe
riodic extrase dili presa din 
ta1•ă şi străinătate privind 
arta. fotografică românească. 

Alexandrina Bâgu 

şi graficiana Hedy N emeti în casa 
Lloyd. Curînd după aceasta, ur
mează prima ei expoziţie perso
nală, tot în aceeaşi sală. 

ln anul 1966, Hedy Ll:iffler vine 
cu o nouă colecţie aci la Timişoara 
şi organizează expozfţia ei perso
nală în sala de festivităţi a primă
riei - sediul de atunci a filialei 
AAF Banat, expoziţie care a pro
dus senzaţie şi, dacă privim retros
pectiv, constituie un pas important 
pe calea unei noi înţelegeri a artei 
fotografice moderne. 

In anul 1979, HedyLl:iffler pre
zintă o colecţie însemnată de ima
gini de reportaje despre ţări, oraşe, 

peisaje şi oameni, care între timp 
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• Sarah Bernhardt Nadar - 1860-1865 
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• Copii în piaţa Hebert P. Doisneau 1957 
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• Fraţii - 9 Rue Dr. Leceve, Paris 13 P. Doisneau, 1934 
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• Avionul îşi ia zborul H. Lartigue 1910 
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• E. J. Marey făcînd să vi
breze o tijă lungă E. J . Marey 
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• Ciclurile muntelui 
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@ Vegetal Jiri Reissig 
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• Week-end Ion Mărculescu 

https://biblioteca-digitala.ro



S Motocros Ion Mărrulescu 
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• Duet Dr. Elena Traciuc 

• rn carantină Dr. Elena Traciuc 

• Candice Dr. Elena Traciuc 
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ll La izvor Mircea 
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• Paris - Piaţa Tertre Mircea Faria 
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• Ultima minge Ion Mărculescu 
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au apărut şi în albume de artă fo
tografică, dar prezintă şi multe 
imagini inedite în expoziţia ei. No
blesse oblige, faţă de oraşul ei na
tal ? Da ! Şi de data aceasta este 
la fel. 
Expoziţia ei actuală din Saloanele 

Bastionului - în compoziţia sa 
actuală - este prezentată pentru 
prima oară. 
Această expoziţie nu este o pre

zentare a lui Hedy Loffler, ci o re
intilnire cu operele artistei foto
grafe. 

Din 1979, au crescut noi iubitori 
ai fotografiei şi nu fiecare ştie că 
este vorba de autoarea de peste o 
duzină de albume de artă fotogra
fică. Albume cu tematici diferite, 
ca „Despre lumea copilului", .,Si
ghişoara", ,,Ţara Bîrsei", ,,Belgia", 
,,Olanda" şi „Polonia", despre Paris, 
Budapesta şi Neapole ; despre Coas
ta Adriatică a Iugoslaviei, despre 
Litoralul românesc, Grădinile Bucu
reştiului. 

Al 15-lea album cu fotografii des
pre Berlin, Potsdam, Stralsund, 
Leipzig, Weimar şi Dresda a fost 
tocmai terminat de curînd. 

în multe ţări, i-au fost decernate 
premii, medalii, menţiuni şi titluri 
onorifice. 
Expoziţii personale la Budapesta, 

Berlin, în mai multe oraşe din Po
lonia, precum şi participarea ei la 
un imens număr de expoziţii din 
t.oată lumea i-au fondat un nume 
de rezonanţă mondială. 

1n expoziţia din Timişoara, do
mină de aceu.stă dată portretul. Sînt 
imagini liniştite. bine compuse şi 

bine gindite. Ceva din tristess, ele
gie şi romantique emană din majo
ritatea imaginilor de fete şi femei 
tinere. Vesele, uşoare şi pline de 
nostalgie sînt doar privirile copiilor 
şi oamenilor maturi. 

Este curios şi nici noi nu am 
găsit explicaţia pentru aceasta: 
majoritatea imaginilor de tineri sînt 
fotografii de studio de cea mai 
bună calitate, iar portretele de bă
trîni sînt în cea mai mare parte 
imagini surprinse pe viu. 

Din cînd în cînd întîlnim în ex
poziţiile lui Hedy Lăffler imagini 
mai suave, mai dense în expresie. 
mai simple în formă. Aici nu se 
caută efecte· prin tehnici compli
cate de laborator. 

Ce impresie profundă face nudul 
în tonalitatea galben-brun de cea 
mai înaltă virtuozitate. Apoi majo
ritatea imaginilor a „fotografiei 
pure" în alb-negru, precum şi gran
dioasele compoziţii de amestec din
tre alb-negru şi color, ca „Pom
pei", ,,Forum Romanum ", ,,Vene
zia" ne dă siguranţa că s-au apli
cat mai toate registrele unei fo
tografii. 

într-o convorbire avută cu foto
grafii din Timişoara, Hedy Lăffk!r 

spune că „subiectul şi poziţia noas
tră personală faţă de acest subiect 

determină în mod egal actul de 
creare al imaginii, precum şi forma 
de prezentare a ei. Ea a mai amin
tit că din timpul studiilor ei la o 
fotografă renumită din Viena, pînă 
azi s-a schimbat foarte puţin. Eu 
aplic şi azi ce am învăţat atunci. 
Eu am fost formată mai mult pen
tru portret, adică pentru redarea 
amului" şi această exprimare este 
cheia multor imagini din expoziţie. 
Folosind metode de creaţie vechi şi 
noi, ea prezintă totuşi întru totul 
fotografia contemporană. Aici con
tribuie sigur şi serioase cunoştinţe 
tehnice şi folosirea lor în mod 
creator. 

Acest lucru îl putem constata mai 
cu seamă în imaginile ei color. De
sigur, Hedy Loffler ştie că o foto
grafie color este mai puţin ab
stractă decit o fotografie în alb
negru şi pericolul de a aluneca spre 
banal este mult mai mare, în spe
cial la peisaje şi la nuduri. Ima
ginile bune color sînt concepute 
după alte criterii decît cele în alb
negru. 

Dar şi pentru fotografiile color. 
Hedy Lăffler ne prezintă unele 
piese magistrale. Sînt în special a
cele imagini, unde invervine o mică 
abstractizare în formă şi culoare, ca 
oglindiri în apă etc., sau unde in
tervin tehnici de laborator abstrac
tizante, ca ima~inea „Fîntînă ve
che şi „Ţăranco. cu ştiuleţi de po
rumb. 

Supraimpresii, cum ar fi coloane 
albe într-un peisaj înflorit, anula
rea completă a culorilor naturale 
şi înlocuirea lor prin alte culori 
pot constitui un model pentru apli
carea fotografei color în mod 
creator. 

Ceea ce a impresionat în mod 
special pe autorul acestor rînduri 
sînt portretele de fete ale lui Hedy 
Li:iffler în alb-negru. Aci s-a reali
zat o mare unitate de armonie. 

In cazul acestor fotografii, eu a
preciez că este vorba de continua
rea magistrală a celor însuşite şi 

experimentate de Hedy Lăffler la 
începutul carierei sale şi completate 
în timp cu serioase cunoştinţe teh
nice şi estetice în spiritul cel mai 
valoros al timpului nostru, concep
ţia realistă. 

• 
,,Cu evlavia pură a realităţii". 

Szekernyes Janos. Extras din zia
rul maghiar „A het" (Săptămîna) 

din 17 august 1986. (Traducere : 
Clara Spitzer E.F.I.A.P.). 

,,Hedy Loffler este o artistă conş
tientă, care ştie că retuşul falsifică 

fotografia şi · ştie, de asemenea, că 
datoria principală a fotografului 

este de a reda cit se poate de natu
ral, cu ajutorul obiectivului foto
grafic, oamenii sau peisajul ( ... ). 

• 
Val'iaţi.i asupra realităţii. Ka

zinczy Gâbor. Extras din ziarul ma
ghiar Szabad Sz6 (Timişoara) din 
9.VII.1986. (Traducere Iulia Cîm
peanu). 

Artista care se bucură de faimă 
autohtonă şi internaţională şi-a ex
pus crea1;iile la Galeria de fotografii 
din Bastionul Cetăţii. 

Hedy Loffler, originară din Timi
şoara, este un nume marcant pe 
tărîmul fotografiei în alb-negru şi 
color. demonstrat şi de numeroa
sele-i imagini din prezenta expo
ziţie. 

Orice o interesează, ceea ce face 
parte din realitate : spectacolul va
riat al vieţii, în permanentă schim
bare. Atenţia i se concentrează în 
primul rînd asupra figurii umane, 
astfel că materialul expoziţiei este 
alcătuit în mare parte din portrete. 
De cele mai multe ori, îşi înfăţi

şează seria de frumuseţi exotice în 
poziţii căutate, chiar şi atunic, cînd 
modelul îi este compatriot. 

Dintre titlurile: ,.Fată malgaşă'', 

.. Maria". ,,Cornelia", ,.Iulia", ,,A
nette, ,,Mariana", Mona Lisa reci
diva" se evidenţiază dramatică 

.. Fată în negru". Aceste portrete, 
în unele cazuri mergînd pînă la de
taliile porilor pielii. exploatează 

spectaculos frumuseţea feminină 

fotogenic(1 (,.10 ani", ,.Orgie de dan
telă la a 25-a aniversare", ,,Diana", 
,,Romantism", ,,Pălăria bunicii"), 
iar uneori „prinde în flagranţă", cu 
mult succes expresia, grimasa 
(,,Pepino", ,,în li.1mina soarelui", 
„Bătrînă "). Aceeaşi îi este poziţia şi 
în cazul nudurilor, cărora le 
adaogă uneori o recuzită-story" 

dulcege (.,Floarea ruptă", ,,Compo
ziţie). Sînt mai convingătoare ima
ginile construi te pe tonuri discrete, 
pe efecte de lumină plastică, pe o 
estetică naturală a trupului ome
nesc (,,Lumini şi umbre", ,,Studiu", 
Nudurile nr. 102, 38 şi 9, ,,Forme 
rubiconde", ,,Rotunjimi", ,,Eva" şi, 

mai cu seamă Nudul nr. 80, strălu

cind în tonuri gri-violet). 
Elementul anecdotic este prezent 

în fotografiile de reportaj cele mai 
izbutite sînt : ,,In pinacotecă", ,,Ti
nereţe", ,,Conversaţie", ,,In port", 
iar în compoziţiile cu figuri, cele 
în care înfăţişează maternitatea 
(,,Fericire", .,De ziua mamelor", 
,.Maternitate"), imaginile cu cai : 
,,Familia", ,,Blîndeţe", ,,La pas" ; 
naturile statice „Petale", plină de 
poezie, ,,Iluzii pierdute", ,,Colţ ve
sel·•, ,,Fără comentar", ,,Poveste ne-

ll.~3 
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terminată·' şi în peisajele „Sonata 
lunii·', ,,Bărci" etc. 

Cu trăire excepţională, a creat 
„Reportajul la faţa locului" - un 
veritabil montaj de cadre ca din
tr-o supraproducţie, care surprinde 
parcă ceasurile de apocalips ale 
pietrelor arzîncle din Pompei. 

Gustul pentru tehnici ale lui 
Hedy Loffler nu se potriveşte întot
deauna în mod fericit cu temele 
ei, aşa de exemplu „Forum Ro
manum" şi „Veneţia" sînt supra
saturate de culori, solarizări, ras
tere, ca un scop în sine. 

In schimb. splendida viziune de 
la „Colosseum", grafismul subtil şi 
culorile rafinate ale „Elegiei", o
glindirile apei în mişcare din .,Re
flexe". ,,Visul călătorului", ,,Băr
cile" impresioniste, ,,Mesteceni" şi 
coloanele antice greceşti de un alb 
strălucitor. proiectate pe o natură 
inflori toare (,,Frumuseţe eternă"). 

Hedy Loffler şi-a adus la Timi
şoara un caleidoscop sincer al fan
teziei ei debordante. al interesului 
ei divers pentru viaţă. 
Văzind materialul bogat. multico

lor şi multilateral, ne-ar fi plăcut, 
poate chiar puţin amplificat - să-I 
găsim într-o sală mai spaţioasă, 
ceea ce ar fi asigurat o cuprindere 
mai bună, după teme şi genuri. 
Această tînără artistă găseşte cu 

un admirabil simţ modul cel mai 
adecvat de exprimare artistică a 
fotografiei, fi că este vorba de un 
portret de bărbat, un cap delicat 
de copil, o străduţă vieneză, o na
tură statică, portretul unei adoles
cente sau un peisaj montan înză

pezit. Lentila precisă a aparatului 
ei fotografic vede cu un ochi de 
artist şi redă cu evlavie pură rea
litatea. Ce altceva poate fi asta 
decît talent ? ·' a scris cu mai mult 
de o jumătate de secol în urmă 
Franyo Zoltân în coloanele ziarului 
;,6 orai Ujs,\g·' (Ziarul de ora 6 
după amiază) despre Hedy Loffler, 
aflată atunci la început de carieră. 
cu ocazia expoziţiei prezentate în 
Clubului Lloyd din Timişoara. 

Munca de creaţie perseverentă şi 

plină de pasiune a făcut în cursul 
deceniilor. care au trecut, din fosta 
elevă a celebrului atelier vienez al 
artei fotografe Trude Fleischmann, 
o artistă care se bucură de re
nume pe plan naţional şi interna
ţional. Numărul mare de albume 
întocmite cu cea mai înaltă profe
sionalitate, într-o prezentare ire
proşabilă, cu subiecte variate de la 
peisaje la oraşe, pot umple rafturile 
unei biblioteci şi îi asigură de ani 
de zile un bine meritat renume, 
fiind foarte apreciate şi căutate atît 
de profesionişti. cit şi de publicul 
larg. Expoziţiile ei personale sint 
adevărate evenimente ale artei fo
tografice din ţara noastră. 

Hedy Loffler, care trăieşte în 
Bucureşti, a prezentat recent în 
oraşul natal (pe care l-a frecventat 
mereu, în mod regulat cu expozi-

il44 

ţiile ei) o expoziţie compusă din 50 
ele fotografii color şi 40 alb-negru. 

Expoziţia deschisă în Galeria fo
tografică din Bastionul Cetăţii. al 
că.rei material este variat atît din 
punct de vedere tematic. cit şi ca 
gen şi tehnică fotografică, se carac
terizeaz;"t printr-o deosebită exigenţă 
artistică şi un pronunţat realism. 

Fotografiile expuse acum la Ti
mişoara sint o mărturie că Hedy 
Loffler continuă să cerceteze cu pa
siune realitatea de o bogăţie fără 
margini şi să o redea în formă ar
tistică. Contemplă cu sensibilitatea 
unui poet, alege şi înregistrează pe 
materialul fotosensibil spectacolul 
variat, mereu în transformare, ofe
rit de natură şi obiecte. 

La unele imaginii, poate predo
mină o înfrumuseţare nostalgică, o 
idealizare surdă, sau un romantism 
căutat. dar portretele, nudurile, 
imaginile de reportaj, compoziţiile, 
eseurile fotografice, cit şi peisajele 
şi instantaneele, în cea mai mare 
parte, sînt adevărate splendori ale 
artei fotografice. 

• 
PANORAMIC. Fotografice. Da

niela Mariano. Extras clin „Săptă
mina Culturală a Capi talei" Nr. 31 
din 1 august 1086. 
Două expoziţii plasate în două 

săli diferite reprezentînd tot atîte:c 
modalităţi de exprimare fotografică. 
a realităţii noastre contemporane. 
E vorba de expoziţia din sala Tea
trului Foarte Mic. semnată de Ni
colae Coşniceru, şi de expoziţia de 
Ia A.A.F., situată Ia parterul clă

dirii Intreprinderii Poligrafica In
formaţia, expoziţie aparţinînd lui 
Teodor Ioaneş. Primul artist pre
zintă două suite de imagini, una în 
alb-negru. cea de-a doua în ima
gini color. Pentru N. Coşniceru, ca 
şi pentru magistrul său de altă

dată Al. Mihailopol, fotografia în
seanmă un moci ele exorimare me
taforică asupra realităţii. Dacă o
biectivul aparatului de fotografia 
fixează cu fidelitate o imagine a
nume ... palpabilă" şi exactă. gîndi
rea şi tehnica artistului să-i dea 
un alt sens şi o altă direcţie decit 
aceea de la care porneşte. Cu alte 
cuvinte. între imaginea fizică şi 

imaginea visată (în marginea pri
meia) trebuie să se producă un 
,.scurt-circuit" (nu tehnic !), ci idea
tic. Astfel se naşte o metaforă fo
tografică - o imagine capabilă să 
mobilizeze nu numai privirea artis
tului, ci şi pe aceea a consumato
rului ei. Imaginile lui N. Coşniceru 
excelează în trei registre : ai" ,,co
lajului" format din elemente care 
se exclud (vegetalul şi mineralul 
prelucrat) şi simbolurilor (depozi-

tele de cauciucuri auto, nisipurile 
etc.). portretele şi unele instantanee. 
Expoziţia lui T. Ioaneş se află la an
tipodul viziunilor lui N. Cosniceru. 
Artistul din sala Brezoianu 'este a
cap:irat ele semnificaţiile în clar
obscur ale peisajului rural şi ci
tadin. ale naturii româneşti. Nu 
c:1.ută efecte speciale. ci sensurile şi 
stările fugare, plenitudinea şi bo
găţia elementului vegetal. Din acest 
punct de vedere, T. Ioaneş este un 
bun reporter al spaţiului românesc 
şi un iscusit vînător de imagini in
solite. Nu putem spune că el nu iz
buteşte şi în portretistică sau în 
fixarea liniilor corpului uman. 

• 
Inscripţie la o ... fotografie. Geor

ge Coşniceru. Extras din „Con
temporan ul Nr. 31 din 1 august 
1986. 

ln aceste zile, foaierul Teatrului 
Foarte Mic găzduieşte o expoziţie 

de artă fotografică semnată de Ni
colae Coşniceru. Aflat la prima lui 
confruntare mai largă cu publicul, 
tînărul artist nu-i uită pe maeştrii 
artei fotografice din ţara noastră, 

cledicînd grupul său de fotografii 
alese cu discernămînt şi atenţie, 

unuia dintre marii noştri artişti fo
tografi, A. Mihailopol. Un gest fru
mos, care îl recomandă şi îl obligă 
în acelaşi timp. Cu reproducerea 
unei imagini. 

• 
Poezia privirii. * * •. Extras din 

ziarul „Clopotul" (Botoşani), Nr. 
4785 din 29 august 1986. 

Din nou, poetul Duşa Ozolin ne 
oferă o expoziţie de fotografii, des
chisă de această dată în holul ofi
ciului P.T.T.R. nr. 1 din Bucureşti. 
Autorul a intitulat-o „Poezia pri
virii". E o poezie mai aspră, băr

bătească, aşa cum ii stă bine în
săşi poeziei. Surprinde aspecte ale 
oraşului şi din viaţa locuitorilor 
săi. Copii, chipuri de bătrini, dar 
şi arbori sau clădiri îmbolnăvite de 
timp ret[n atenţia fotografului, care 
năzuieşte să descopere în toate a
cestea o semnificaţie mai adîncă. 

Uzînd de anumite tehnici fotogra
fice, realitatea este văzută altfel, 
aşa cum şi în poezie realitatea este 
transfigurată. Multor lucrări nu ie 
lipseşte valoarea artistică. Duşa 

Q7.0Jin devine un fotograf-artist 
demn de luat în seamă. Expoziţia 

o dovedeşte. 
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Document 245 F 

PATRONAJUL F.I.A.P. AL MANIFESTAŢIILOR 
FOTOGRAFICE 

(Pentru manifestaţiile Audio-vizuale : a se vedea Docu
mentul F.I.A.P. Nr. 190 F). Acest te,ct înlocuieşte documentul 
170 F, revizie 1980. 

A. PATRONAJELE F.1.A.P. 

A. 1. Definiţia 

Patronajul este o consacraţie acordată înaintea unei 
manifestaţll proiectate, avind în vedere rezultatele ob
ţinule de o manifestaţie precedentă Identică sau slml
;ară in domeniul artei fotografice. 
Or!(anlzatorll de manifestaţii fotografice diverse, ex
poziţii, concursuri. ceremonii, aniversări de evenimente 
importante, jubilee, etc. pot solicita patronajul 
F.14..P. 

A. 2 Principiu general. 

Patronajul F.I.A.P. nu poate fi acordat declt manl
festaţillor care au un caracter specific Internaţional. 
Nu pot pretinde titlul de .. Manifestaţie internaţională" 
<lecit manifestaţiile deschise participanţilor din lumea 
întreagă. In principiu patronajul nu poate fi acordat 
decit dacă aceste manifestaţii se desfăşoară lntr-unul 
din ţările membre F.I.A.P .. Slnt excluse de la bene
ficiul acestul regulament, manifestaţiile ln scop unic 
comercial. 
neasemeni sint excluse manlfestaţllle in mod unic re
lative unul subiect concret şi limitat (vezi B 5), lmpuB 
de către organizatori. 

:\. 3. Cerere. 
Cercrlle de patronaj F.I.A.P. trebuie să fle adresate 
federaţiei naţionale a ţării unde se va ţine manlfes
ta\la. Această federaţie transmite cererea Sen•lclulul 
Patronaje F.I.A.P. cu avizul său obligatoriu. 
Este Interzis a se adresa direct o cerere la F.I.A.P. 
Cererile trebuiesc să fle reînnoite pentru fiecare ediţie 
a unei manifestaţii. Formularul special F.I.A.P. tre
buie să fle utilizat. Se recomandă a se Introduce 
cererea cel puţin cu 9 luni înainte pentru a permite 
anunţul manifestaţiei in listele F.I.A.P. şi în revis
tele federale naţionale. 
Intr-o ţară unde nu există o federaţie naţională sau 
asociaţie membră n F.I.A.P., un membru Individual 
(I.M.F.I.A.P.) poate sollclta patronajul F.I.A.P., pen
tru o manifestaţie al cărui organizator este, ,,preşe
dinte de salon", sau altul. 

A. ~- Justificări 

In ac2laş timp cu cererea lor de patronaj, organi
zatorii trebuie să prezinte dovezi a aptitudine! lor de 
a organl7.:t manifestaţii Internaţionale. In sprijinul ce
rerii de patronaj, va fl alăturat un proiect de text 
complet de condiţii de participare, ca şi orice tefe
rlnţe utile privind manifestaţiile precedente orga
nizate. 

A. 3. Dc,cizia F.I.A.P. 

Patronajul F.I.A.P. este acordat de către Preşedintele 
F.I.A.P .. sau in numele său, de către Serviciul Patro
naje F.I.A.P., Patronajul nu va putea fi acordat decit 
dacă avizul federaţi~! naţionale este favorabilă. 
Acordarea patronajelor fiind o favoare şi nu un drept, 
deciziile responsabililor F.I.A.P. nu sint susceptibile 
de apel. 

A. 6. Aplicarea 

Cind F.I.A.P. lşi dă acordul se ellbereazA un „Cer
tificat de Patronaj F.I.A.P. ,,numerotat. Codul ·acestei 
numerotări este : an/număr F.I.A.P. (d. ex. 85/07). 
Acest certificat trebuie să fle afişat cu ocazia expo
ziţiei sau a proiecţiei şi numărul reluat In catalog. 
Manifestaţiile patronate slnt singurele care au drep
tul de a atribui medalii F.I.A.P. şi sil facil să figu
reze emblema F.I.A.P. pe Invitaţiile lor, pliante, afişe, 
cataloage, etc. Regulamentul trebuie în mod expres 
să menţinne~e : .,Sub patronajul F.I.A.P.". 

A. î. Ol)liga\li din partea organizatorilor 

Pentru a putea beneficia de patronajul F.I.A.P. orga
nizatorii trebuie : 
a) să respecte condiţiile enumerate in regulamentul 

F.I.A.P. 
b) să cumpere cel puţin trei medalii F.I.A.P. pentru 

a recompensa pe participanţii meritoşi. 
c) să editeze un catalog cu reproduceri. 
d) să rezerve gratuit în catalog o publicitate F.I.A.P. 

A 8. Expoziţii şi proiecţii noi. 

O expoziţie sau pl'Olecţie internaţională organizată 
pentru prima dată, nu poate fi recunoscută decit d11ca 
acelaşi organizatori au organizat, în timpul ultimilor 
cinci ani, cel puţin o manifestaţie naţionalii recu
noscu tâ de federaţia naţionalii. 
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A. 9. Alte manifestaţii decit expoziţii sau proiecţii. 

tn l!fară de saloane există uneori manifestaţii orga
nizate cu ocazia unor evenimente excepţionale a căror 
Interes. pe plan naţional sau internaţional, poate jus
tifica patronajul F.I.A.P. Poate Să fie vorba de exem
plu de comemorări, de jubilee. de expoziţii cnre se 
desfăşoră in cadrul manifestaţiilor oficiale şi cu 
concursul autorităţilor de stat. Nici o re_gurn. este 
evident. nu poate [i edificată in această materie. ln 
acest caz, obligaţia de e fi organizat o manifestare 
precedentă este suprimată şi preşedintele F.I.A.P. 
poate acorda patronajul. sub rezerva ca toa!I" con

dltllle enumerate in regulamentul F.I.A.P. să fle 
lndeplinlte. -

A. 10. Infrectiunl. 

organi,mtoril unei manifestări sub patronajul F.l.A.P. 
slnt obll!!aţl să răspundă la orice corespondenţă pe 
care o vor primi. 
F.I.A.P. cere tuturor organizatorilor respectul regu
lllor prevăzute. Infracţiunile constatate constituie o 
Jlpsă gravă la solldarltate. susceptibilă să antreneze 
Incidenţe supărătoare (avertizări. blama], retragerea 
patronajului). In ca7 de retragere a patronajului 
ncesta nu va putea fi acordat din nou decit după 
Introducerea unui dosar complet, care să deu garanţii 
pentru bunul mers al viitoarei manifestări. 

A. 11. Responsabilitate F.I.A.P. 

Patranajul unei manifestări fotografice de către F.I.A.P. 
nu Implică din partea acestui organism nici o res
ponsabilitate faţă de participanţii şi/sau a terţilor pen
tru fapte comise de către organizatori. 

B. Regulament ale manifestărilor Internaţionale organizate 
sub patronaj F.I.A.P. 

B. I. Definiţie. 

Pot pretinde titlul de „Salon Internaţional sub Patro
naj F.I.A.P." saloanele deschise tuturor fotografiilor, 
amatori seu profesionişti, din întreaga lume şi care 
respectA regulamentul F.T.A.P. 

B. 2. Participare 
In principiu membrii clubului organizator nu parti
cipă Ia salon sau la proiecţie. Numai in cazul clnd 
majoritatea membrilor Juriului este exterioară_ clubu
lui organizator, membrii acestuia sint autorizaţi să 
participe. . . 
Membrii Juriului nu participă la eompct1ţl1 m secţia 
manifestării pe care o adjudecă. Pot fi invitaţi să 
prezinte lucrări in afară de concurs. 

B. 3. Restricţii 

In ceea ce priveşte recompensele F.I.A.P., membrii 
clubului organizator şi membrii cluburilor de care 
epa111n membrii juriului secţiei in chestuine, trebuie 
sA fle plasaţi in afara concursului. Ar fi de dorit c~ 
această restricţie să fie extinsă şi la celelalle premll. 

B. 4. Caracterul lucrărilor 
Toate genurile şi procedeele esenţialmente fotografice 
trebuie să fie admise. Este recomandat expres de a 
nu se ataşa o importanţă excesivă formatului foto
grafiilor. organizatorul va respecla definiţiile publi
cate de F.I.A.P. (negru-alb, color, natură, etc.) (a se 
\·edea B. O). 

B. ;;. Subiectul de tratat. 
tn principiu alegerea subiectului de tratat de către 
autor este liberă. . . 
Sint totuşi autorizate manifestările cu subiect impus 
dar luat !ntr-un sens larg (d. ex. teatrul. omul la 
lucru, copilăria, etc. adică subiecte accesibile tuturor);, 
Sint de asemeni autorizate saloanele pentru „serii 
sau „secvenţe" sau saloane cu secţii specializate, ce 
natura (vezi C), foto.Jurnalism, experimental, avant
garde, etc. 

B. 6. Drept de admitere 
suma drepturilor de înscriere precum şi modul de 
plată trebuie să fie clar, indicate ln _regulamentul 
sau invitaţie. Dreptul de admitere trebuie să fie ln
lndlcat in moneda naţională a ţării unde manlfe_sta
rea are loc, in monedă convertibilă (S, DM ... ) ş1 in 
cupoane răspuns internaţionale (C.R. I.). 
In numele solidarităţii internaţionale F.I.A.P. reco
mandă ca organizatori! de saloane să ofere_. facilităţi 
fotografilor ţării pînă la llmltarea exportărn de d~
vizc. Indicaţii în acest sens vor putea f1 date m 
regulament. 

B. 7. Medalii şi Menţiuni de onoare F.I.A.P. 

Există trei tipuri de medalii F.I.A.P. : aur, argint şi 
bronz. Organizatorul unei manifestări fotografice sub 
patronaj F.I.A.P. se angajează să cumpere cel puţin 
trei medalii, în orice fel de combinaţii. Dacă salonul 
comporlCI mal multe secţii, organizatorul poate, dacă 

(urmare !n pag. 148) 
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TOTUL DESPRE DIAPROECTOARE 
Ofertant/tipizare felul magaziilor transport şi folosire clarul obiective 

.., '"' .., 
QJ 

... 
"' .o 

"" lll o 
-;;; ... ... ::, 

"" C I: ;:: 2 I: 
"' lll :o i:: o "" o § :2 "' .o p. f o x = existent .... "' "' :i QJ .>: § lll u ~ 

u 
QJ 

" "' "' "' 
.., "' > ·.; "O .c: ,s ::, .!!I "O "' " "tl 

- = inexistent ·2 :a .... I: .... CJ 

"' rJJ o " u QJ u -o C o " 
"tl 

::, .,, :.: " "'-o ... "' g 
"' 

u on o "' "" .o '"' ';, "O u 
z = anexe -~ 

.., 
" 

U C 

~ 
"tl "tl "tl ,,, ::, C > I: I u "' I: "tl::, C C ~ C C " !! :;l N "' I: u "' " 

... 
"' " " :ei p. o; ::, QJ ::, "' u 

lll c! ·x E 2 E o QJ .,, .... s E"' E E p. u 
"' :.: .,, 

"' lll o o § o QJ u p. ii :.: ·- C o ţ ţ I: ..:I ~ u o.. E-<- " u u u o o o 

Beroflex Pentacon AV 150 Auto X - - - - - 1,8 - X - - - ),'" - - 2,8/80 80-140 
Braun Paximat internat 2150 -- - - - X - 1.8 "< X - - y >'. - - 2,8/85 55-150 
Braun Paxlmat internat 2150 A - - - - X - 2.0 X X - - X - X - 2,8/85 55-150 
Enna Ennamat X /, X - - - 2,0 - X - z X >-'. - - 2,8/85 45-150 
Enna Ennamat AF X X X - - - 1.8 - X - z X - X - 2,8/85 45-150 
Foto-Quelle Revue focus 200 A - - - - - X 1.4 X X - - - X - - 2,8/85 45- 90 
Hanimex 2100 EF X - - - - - 1.4 X X - - - - X - 2,8/85 -
Hanimex 300 AF X - - - - - 1.4 X X - - - - X - 2,0/85 -
Liesegang Fanti Automat X - - - - - I.O - X z z )( )/ - - 2,8/85 85-150 
Liescgang Fanti Automat AF X - - - - - 1,0 - X z z X y )< - 2,8/85 85-150 

Liesegang Faniimat 150 X - - - - - I.O ;( X z z X X - - 2,8/85 35-250 
Nur kerman Presenta I 500 A X - - - - - !,O X X - - - X - - 2,8/85 -
Neckermann Presenta I 500 AF Uni X " X - - - 1.6 X X - - - - X - 2.8/85 Vorsatz h 

Porst autofocus CS-N ,, - X - - - 1.6 X X - - y - X - 2,8/85 Vorsatz 
Porst Dia 200 autofocus X - X - - - 1.8 X X - X X y X - 2,8/85 vorsatz 
Porst Dia 2000 automatic X - X - - - 1.8 X X - - y )< - - 2,8/85 55-150 
Reflecta Diamator A X - X - - - 2,0 X X - z X v - - 2,8/85 50-150 
V oigtlander VP 135 A X - - - - - 2.0 X X - - X X - - 2,8/85 50-150 
Voigtlander VP 200 A X - - - - X I.O X X z - X X - - 2,8/85 45-150 
Zeiss Perkeo automat X - - - - - 1.8 X X - z )<'. X - - 2,8/85 45-150 
Zeiss Perkeo compact autotoc. A - - - - - 1.6 '/ X - z X - V - 2,8/85 55-150 

Braun Paximat Multimag 915 >( X - ·---: - 1,6 " " - - - V - - 2,8/85 55-150 
" 

, .. 
Braun Paxlmat Multimag 915 AF X X X - X - 1.6 X X - - - - X - 2,8/85 45-150 
Enna Ennamat IR X X X - - - !,O - - X X X - X - 2,8/85 45-150 
Enna Ennamat Vario X .•. X - - - I.O - X - z X X X - 2,8/85 45- 90 
Foto Que\le Revuefocus 300 AF - - - - - X I.O X X - - X - X - 2,8/85 45- 90 
Foto Quelle Revuefocus 350 AFM - - - - - V 1,6 X X z X - - X - 2,8/85 45- 90 / 

Kindermann autofocus LKM ~< X - - - - 1.2 - X z z V - X - 2,8/85 50-200 
Windermann telefocus X - - - - X 1,8 X X z z y X - - 2,8/85 50-200 
Kindermann telefocus 250 X - - - - X 1.6 X X z z X X - - 2,8/85 50-200 
Neckermann Presenta Infrarot X - - - - - 1,6 X - X - - - X - 2,8/85 -
Neckermann Presenta VarioluX X - - - - - I.O X X - - - X X - 2,8/85 -
Porst Dia 200 telecontrol X - X - - - I.O X -- X X X X X - 2,8/85 Vorsatz 
Reflecta Diamator AF ;< - X - - - !.O X X - z X X X - 2,8/85 55-150 
Voigtlander VP 200 AF X - - - - ·X 1.5 X X z X y - X - 2.8/85 50-250 
Volgtlander VP 300 A >~ - - - - X 1.4 X X z X X X - - 2,8/85 50-250 
Zeiss Perkeo comp. IR autof. X - - - X - 1,5 X - X z )( X - - 2,8/85 45-150 
Zeiss Perkeo R 1 500 X - - - - - 1,2 y X - z X X - - 2,8/85 45-250 

Foto-Quelle RC'vuefocus 450 AFM - - - - - X I.O X X z X X - X - 2,8/85 45- 90 
Klnderman autofocus X - - - - X 1.2 X X z X X X X - 2,8/8!i 50-200 
Kindermann autofocus D X - - - X X 1,2 X X z X X V X - 2,8/85 50-200 
Kindermann diafocus X - - - - - 1.2 X X z z X X X - 2,8/85 50-200 
Kindermann diafocus TL X X - - - - 1,8 X X z z y V X X 2,8/85 50-200 
Kindermann monitor X X - - - - 1,8 >, X z z " V X - 2,8/85 50-200 
Liosagang Fanti 150 - X - - - - 1,8 - - - - - - - - 2,8/05 50-200 
Liesegang Fantimat 150 AF Duo X - - - - ,, 1.6 X X z \, y y X - 2,8/85 50-150 ;' 

L!esegang Fantimat 250 X - - - - - 1,6 >~ X z z ,, 
>'. - - 2,8/85 35-250 

Lieseganq Fantimat 250 AF X - - - - - !,O X X z X X X X - 2,8/85 35-250 
Voigtlănder Dyr.":"x 1:;.1 AFS )<'. - - - - - I.O X X - z y X X - 2,8/85 35-250 
Voigtlănder VP 300 AF X - - - - X 1,2 X X z X x - X - 2,8/85 45-250 
Zelss Perkeo A V 1 500 AFS X - - - - - 1.2 X X - z >'. X X - 2,8/85 50-250 
Zeiss Perkeo R 1 500 AFS ,< - - - - - 1,2 X X - z X X X - 2,8/85 45-250 
Zeiss Perkeo R 2 500 X - - - - - 1,0 ;< X - z X ;✓ - - 2,8/85 45-250 

Braun Paximat Multlmag 915 AFC 
,. 

X X - X - 1,0 X X z X " ;< X - 2,8/85 45-250 .. , 
Braun Pax!mat Multimag 925 AFC X X X - X - 1,4 X X z X X X X - 2,8/85 55-150 
Foto-Quelle Revuefocus 550 AFM - - - - - X 1.4 X X z X X X X - 2,8/85 55-150 
Kinderman A V 700 autofocus ,,; - - - - X 1,2 X X z X X X X - 2,8/85 45- 90 
Kindermann AV 725 autofocus X - - - - X 1.2 X X z X >'. X X - 2,8/85 50-200 
Kindermann monitor TL X· X - - - - I.O X X z z >~ X X X 2,8/85 50-200 
Rollei P 801 s >: - - - - X I.O X X - X X - X - 2,8/85 50-200 
Voigtliinder Dynalux 150 AFS X - - - - - 1.0 X X - z )'. X X - 2,8/85 50-200 
Zeiss Perkeo A V 2 500 AFS X - - - - - 1,0 X X - z X X X - 2,8/05 45-250 
Ze!ss Perkeo R 2 500 AFS X - - - - - 1,0 X X - z X )< X - 2,8/85 45-250 

CF Planet MK 250 - - - - - - 1,2 - - X - z - - - 2,8/85 45-250 Klndermann monifor IR 250 X X - - - - 1,2 X - z X X X X X 2,8/85 85-150 
Kodak Carouscl S A V 1010 - - - X - - 1,2 X X z X X X - - 2,8/85 26-250 
Leitz Pradovit RA 152 " X - - - I.O X X X z X X X X 2,8/85 /, - 50-200 
LiesC'gang Fantimat 250 AF IR :< - - - - - I.O X - X z X X X - 2,8/85 50-150 
Voigtlănder Dynalux 150 AFS :< - - - - - 0.4 X - X z X X X - 2,7/85 35-250 
Zelss Perkco IR 2 500 AFS X - - - - - 0,4 X - z z >" X - - 2,5/90 45-250 

Kodak Carousel S-AV 1030 - - - X - - 0,5 X /. - X X X - 3,5/150 45-250 
Liesegang Dlafant 250 - - - - - - 0,5 - - z - - - - - wahlfr. 26-250 

AIC Elmo Omnlgraphic 250 - - - X 1,5 X X 
, 

- - X z X X - - wahlfr. 35-350 AIC Elmo Omnigraphic 250 Triac - - - X - - X X z X >< X - - wahlfr. 50-300 Kinderman ctia-moV1e TL X X - - - - X X z z X X X X Wahlfr. 50-300 Kodal< Carousel s-AV 1050 - - - X - - X X z z X X X - wahlfr. 50-200 Zeiss Perkeo AFS audioV1slon X - - - - - X X - X X y X - wahllr. 26-250 
Zeiss Perkeo AFS commercial )'. - - - - - X X - X >< X X - 2,5/90 45-250 Zeiss Pcrkeo AFS Universal X - - - - - X - X X X X X - 2,8/150 45-250 
Kodal< Cnrousel S-AV 2010 - - - X - - X X z z X X - - 2X2,8/85 45-250 Kodak Carousel S-A V 2050 - - - X - - ;i X z z V X - - 2,5/90 45-250 Leitz Practovit A >< X - - - - X z z >< y X X 2,5/90 26-250 Leitz Pradovlt CA 2502 X X - - - - X X z X X X X X 2,5/90 26-250 RoUel P-3801 X - - - - - X X - X X - X - 2,5/90 35-300 
Rollel P 3801-IR X - - - - - >~ - X X X - X - 2X2,4/90 50-150 Prelsklasse uber 2000 DM 
Kodak Carousel S-RA 2000 - - - X - - X X - X z X 2X2.4/90 26 250 
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sisteme I contacte 
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24/150 .·, I= - - - - - - - X - - - X - - - - - - - Jto~<237XI43 6,3 
" 257X262X136 24/150 - - " - X - - - - - - - - - - - ., - - 4.5 ,, 

24/150 - - - X - X - '< - - - - - - - - - - - - 257X262X136 4.5 
24/150 - - - X >~ X - - - >~ - - - >: - - X - <> - - 280X245;-;120 4.0 
24/150 - - - X )< X - - - >" - - - - - - - - 280X245X:120 4.0 
24/150 - - - 1/, - - - z - y - - - - - - - - X - - 315X285Xt35 4.8 ,. 
24/150 - - - - - - - - - >~ - - - /• - - - - >~ - - 285X265Xll5 4,4 
24/150 - - - - - - - - - - - - - - - - - ;,, - - 285X265Xl 15 4,3 
H/150 - - - - V )' - - - - z - - < - - - - - - - 305X240X127 4,5 
24/150 - - - - V - - - - z - - '< - - - - - - - 305X240X127 4,5 
24/150 X - - - /o - - - /• z - - - - - - ·,· - - 307X260X120 4,3 

>< - - X - - - z - >< - - - - - - v - V - - 280X245X120 4,0 24/150 x 24/150 X - - >~ - - - z - - - - - - - >: - - - 280X245X120 4,0 
24/150 >< - - ;-., - ;< - - - y - - - '< - - >. - - - - 300X255X 115 4,0 

' 2H150 - - X X - X X - - '·· - - ·• - - - X - - 295X260X160 4,5 
24/150 - - - X - )! - - - X - - - ,-·, - - - ,, >: - - 295X260X160 4,4 
24/150 - - - - X X - - - )'. - - - >' - - X - - - - 300>,'.255X115 4,0 
2Hl50 - - - - - X - - - - - - - X - - - - - - - 21ox221x120 4,5 
24/150 - - - X - X - z - - - - - - - - - - - - 270X260X123 4,5 
24/150 - - - >< " X - - - - - - - ).: - - - - - - - 232X258Xt30 3,7 /, 

24/150 - - - X X X - - - - - - - ' - - - - - - - 232X258X130 3,7 .-'. 

24/150 - - - X - - - X - X - - - X - - - - X - - 295X283X136 5,2 
24/150 - - - X - - - X - X - - - X - - - - X - - 295X283X136 5,2 
24/150 - - - X - X - - - X - - - X - - - - X - - 280X240X120 4,0 
24/150 - X - X - X - - - X - - - X - - X - X - - 280X245X120 4,0 
24/150 - - - X - - z - X - - - - - - - - >: - - 315X285X135 4,9 
24/150 - - - X - X - z - X - - - - - - X - X - - 315X285X135 5,1 
24/150 - - - X X X - - - X - - - X - - z - X - - 270X295X122 4,5 
24/150 X - - - X X - - - X - - - X - - - - X - - 270X295X122 4,5 
24/150 X - - X X X - - - X - - - X - - - - X - - 270X295X122 4,5 
24/150 X - - X - - - ·z - X - - - - - - X - ~/ - - 260X245X 120 4,0 
24/150 X X - X - .- - z - X - - - - - - X - X - - 280X245X120 4,0 
2H150 - X X X - X X - - X - - X X - - - >< - - - 295X260X160 4,4 
24/150 X - - - ><' X - - - X - - - X - - X - - - - 300X255X115 4.0 
24/150 - - - X - ,., - z - - - - - X - - z - - - - 210;<260Xt23 4,7 
24/150 X - - X - 1/ X z - X - - - - - - - - >< - - 293X281Xl23 5,2 
24/150 - - - X X ,. - - - - - - - X - - - - - - - 232X258XJ30 5,2 
24/150 X - - X X X - - - X - - - - - - - >: - - 288X291Xl30 7,0 

24/150 - - - >< - V X z - X - - - , - >< - - - 3!ăX285X135 5,2 A 
24/150 X - - X X X - - - X - - - >~ - - - - X - - 270X295;<122 4,5 
2H150 >< - - X )-.'. X - - - X - - - X - - - - /, - - 270X295)<l22 4,5 
24/150 - - - - X X - - - X - - - - - - - >< - - 270X295Xl22 4.5 
24/150 X )< - X - X X - - X - - - )/ - - z - ,,, 

- - 270X295X122 4,5 
24/150 >( - - X X X X - - X - - - >' - - - - )< .::.. - 270X295Xl22 4,5 
24/150 X - - X X - - - - X z - - y - - - - - - - 363X190Xl20 4,3 
24/150 :< - - X - .-'. X - - ::< z - > >/ - - - - X - - 307X360Xt20 4,6 
24/150 X - - X X X - - - >~ X - - >: - - - - >< - - 307X260X120 4,5 

24/150 X - - X X X X - - X z - X >'. - - - - X - - 307X360Xl20 4,6 
24/150 X - - X X X - - - X - - - X - - z - V - - 291X288X130 6,3 
24/150 X - - X X X X Z· - ~ 

- - - X - - z - x - - 293X261X123 5,2 
24/150 X - ~ X X X X ~ - - - X X - - - - X ~ - 288X291X130 7,0 ., 
241150 X - - x. - X - - X - - - X - - - - X - - 288X291X130 7,0 
24/150 X - - X >< X - - - X - - - X - - - - X - - 286X291X130 7,3 

21/150 - X - X X X X X : 
X - - X X X - X - /.. - - 295X283X136 5,2 -

24/150 - X - X X >'. '-; X - V - - X X X - X - X - - 295X283X136 5,2 
24/250 - - - X - X X z - x - - X - X - X - X - - 315X265X136 6,0 
24/250 V - - >, - X X - - >< - - ~< X - - - - X - - 270X295X122 4.5 .... 

2X24/150 X - - - - /, X - - X - - /< X - - - - >< - - 270X295X122 5,0 
2X24/150 X - X >'. X ,; X - - >< - - - X - - - - X - - 270X295Xl22 4,f, 

24/250 - - - X Y. X >-, z - X - - z X - - z X X - - 293X328X123 6,9 
24/250 X - - ,,, >: X - - - >< - - - X - - z - X - - 291X28DX130 7,3 
24/250 X - - X X X X - - >< - - X >< - - - - X - - 286X291X130 7,3 
2-1/250 X X - X X X - - - X - - - ;,-; - - - - X - - 288X291X130 7,3 

24/250 X - - X X X - - - X :< - - :< - - - - - - - 390X2oox200 6,2 
24/250 X - X X X X X - - X - - - V - - - - - - - 270X295X122 5,0 
24/250 ~ - - X X X - z - X - - - )<'. - - - - - - - 30tX277XI07 6.4 
24/250 X - - X X X X - - X - - X X - - X - - - - 280X262X133 4,4 --24/250 X - - X X X. - - - ~ 

z - - X - ~- - - - - - 307X260X120 4,6 
24/250 X - - X X X - - - - - - X ·- - z - - - - 291 X288Xl30 7,3 
24/250 X X - X - >< - - - X - - - X - - - - - - - 288><291 >(130 7,3 

24/250 - - - X X - - - - X z - - X - - - - - - - 301X277X107 6,4 24/,250 X - - X X X X z· - X - - - X - - - - - - - 295X200X180 6,1 

2/'.24/250 . , >~ - X X - V - ~< - - - :< - - - - - - - 264X292;<126 6,5 
24/250 ,·, - - X X '/ ,, z - >< - - /, 

~ - - - - - - - 284X292;< 126 8,5 ,. 
24/250 - h /, )< V >. X - - :< - - - - - - - - - - 2;<270X295X122 2'-'.4,5 24/250 X - - X x V >< z - X - - - X - :... - - - - - 301)'.277X107 6,-1 
24/250 X - - X X \) - z - >: - - - X - - - - - X - 268X291X132 8,0 
24/250 X - - X X >'. - z - >< - - - . , - - - - - X - 288X291X132 8,0 
24/250 - - - X X X - z - >~ - - - >'. - - - - - X - 288;(291)(132 8,0 

24/250 - - - X ~ / - z - :< - - - X - - - - - X - 262X262X 92 7,6 24/250 X - X X X X z - /, - - X )< - - - - - X - 262X262X 92 7,6 24/250 X - - X ~ X - >'. >:: - z - z 1/ - - X - - X - 334X268X166 10,0 24/250 - - - - - X X - - - z - X X - x X - - X - 334X268X166 10,0 24/250 - - - X X X - - - X - - - X - X - - - - - 322X310Xl 19 7,5 24/250 - - - - - "X - - - X - -·· - X - - - - - - - 322X310Xl 19 7,5 24/250 -· - - X - X >< V - X - X - - - - - - - 368X284X 87 9,2 - - /, 

24/250 

4X24/15D 

,I,47 
https://biblioteca-digitala.ro



dort!şte, să dobindească medalii pentru fiecare secţie. 
Medaliile trebuiesc comandate de catre federaţia ne
naţionala (sau ln hp:;a, de catre or;;an1zator) ae la 
casierul F".J.i\.r .. c"re f1xe8za preţul. Cu ocar,ia. c,i-
1nanclJrji 111cclc11iil11r. organizatorul trebuie sa n1enţio-: 
nezC' numărul patronajului manifestării. 
Şase panglici „Menţiun,, de onoare F.J.A.P." slnt ofe
rite gratuit şi vor pan·cni 0rganizatorilor manifestării 
impreună cu cerlificatul ele patronaj. 
Jm·ita\ille sau regulamentele trebuie să menţioneze 
medaliile F.J.A.P. şi men\lunile de onoare F.I.A.P .. 
care vor 1i decernate. 
Medaliile F.1.A.P. şi menţiunile de onoare F.I.A.P. 
trebuie in mod obligatoriu să fie decernate cu oca
zia manifestărilor pentru care fuseseră solicitate. Me-
daliile şi menţiunile de onoare nu pot fi acordate 
decit pentru lucrări prezentate şi/sau autori partici
panţi. Nu este obligatoriu a se decerna toate meda
liile şi menţiunile de onoare : nivelul lucrClrilor este 
determinat. Medaliile şi menţiunile de onoare nede
cernate trebuie să fie returnate federaţiei naţionale 

imediat după adjudecare. 
Gravarea medaliilor este obligatoriu şi întotdeauna ln 
sarcina organizatorului. 
Medaliile sint numerotate şi lntovărăşlte de o fişă, 

care trebuie să fle completată şi returnată Serviciului 
Patronaj îndată dupii deliberarea juriului. 

SALOANE SUB PATRONAJ 
FIAP 

Serviciul Patronaje 
Albert Sneljkers, A.F.I.A.P. 
Relnpadstraat 61 
B-3600 GENK - Belgia 

86/91 

86/92 

86/93 

87/19 

87/20 

87/21 

87/22 

1148 

,,Festival d' Angourama" 
AV 
AD : AS ANGOURAMA/C.A.C. 

B.P. 142 Vedex 
F-16001 ANGOULEME/FRANŢA 

„XLI Salon Internaţional de 
Arte Fotografico" 

M/CP/CS 
T: + PJ 
AD : Fotoclub Buenos Aires 

San Jose 181-1076 Buenos 
Aires 

CC. 5377-1000 BUENOS AIRES/ 
ARGENTINA. 

DAT : 09.09,86 • 
FEE: 60 - FF 

DAT : 06.10,86 • 
FEE : 4 dol. S.U.A. 
CAT: ++ 

.,Ist J{cdah Camera Club 
nat.ional Salon 1986·• 

CP/CS 

Inter- DAT : 15.12.86 
FEE: --
CAT:? 

AD : Kedal1 Camera Club 
c/o Balai Seni Negeri Kedah 
Jalan Pekan Melayu, P.O. 

Box 142 
05710 ALOR STAR/Kedah, Ma
laezia de Vest 

(X) : Cerere foarte tîrzle 

„AIGLE D'OR 1987 
M/CP 
AD : Photo Club Aigle 

Case Poştale 5 
CH-1855 ST-TR!PHON/ELVE
ŢIA 

,.1-er Salon Internalional d'An
tony 

M/CP 
T : Paysagcs. Humnin, Divers 

et Recherche 
AD : 10 rue de l'Abbaye 

F-92160 ANTONY/FRANTA 

"1V-e Salon Inl. d'Arl Photo
graphique du Gard Rhodanlen" 

M/CP 
AD : Pholo Club AACCEA Bag

nois-Marcoule 
B.P. 170 
F-30205 BAGNOLS-CEZE/ 
FRANŢA 

DAT : 25.03.87 
FEE : 15 fr. elv/ 

Ind. 
20 fr. clv./Club 

CAT:? 

DAT : 23.01.87 
FEE : 5 dol. S,U.A, 
CAT: ++ 

DAT : 22.02,87 
FEE : 5 dol. S,U.A. 
CAT: + 

"6-e Salon Int. d'Art 
sraphlque de Hayange" 

cs 

Photo- DAT : 14,03, 87 
FEE : 4 dol. S.U,A. 
CAT: +++ 

AD : G.A.R. de Hayange 
c/o Mme Simone SERGIELT 
8 bis. rue du Marechal Joffre 
F-57300 HAGONDANHE/ 
FRANŢA 

87/23 

87/H 

87/25 

87/26 

87/27 

67/28 

87/29 

87/:JO 

87/31 

87/32 

M 
CP 
cs 
AV 
T 
DAT 
FEE 
AD 

;·30th New Zealand Int. Exhibi
tion of Photography 198'/" 

M/CP/CS 
'l' : -- Nature & PJ 111 !'ll'llltS 

anct slldes 
AD : Southland Photographic 

Society Inc. 
P.O. Box 911 
INVERCARGILL/NOUA 
ZEELANDA 

DAT : 29.08.87 
FEE : 6 dol. S.U.A. 
CAT: -f-

"1st Matsuyama Int. 
of Photography" 

M/CP 

Exhlbltion DAT : 30.09.87 

AD : Matsuyama Int. Photograp
hic Group 
c/o Mr. SUNAO MASUDA 
11-6-1 Chome, Midorl-Cho 
790, MATSUYAMA/JAPON!A 

·•211d Sabah Int. Exhobition of 
Photography 1967" 

M/CP/CS 
AD : Sabah Photographic Society 

P.O. Box 1 
9007 SANDUKAN/Sabah MA-

LAEZIA 

·x• Salon Int. de Photographie 
artistlque Folo-Expo '87" 

M 
T : La Jeunesse 
AD : Soclete Photographlque de 

Poznan • 
rue Paderewsklega 7 
81-770 POZNAN•POLONIA 

FEE : 6 dol. S.U.A, 
CAT:? 

DAT : 08.08.87 
FEE : 4,5 dol. 

S.U.A. 
CAT: +-'-++ 

DAT : 31.05.87 
FEE: 
CAT: + 

"3 InternaUonaler 
werb-Mittelformat" 

cs 

Dlawettbe- DAT : 21.12.86 
FEE: 4,5 dol. 

T: + Nude 
AD : Fotoclub Phorzhelm VDAV 

c"o Herrn Peter VEPROVSKY 
Weberstrasse, 4 
0-7531 EISINCEN/R. F. GEN
MANIA 

S.U.A. 

"19th 
cs 

Howrah Colour Salon 1987" DAT : 05.02.87 

AD : Soclety of Photographers 
00/2 Hrlday Kr. Banerjee Lane, 
Howrah 
711 101 HOWRAH/INDIA 

"11th Greater Lynn Internatlo
nal" 

cs 
AD : Greater Lynn Camera 

Club, saugas Mass. 
c/o susan MOSSER ? MMEC 
173 Central Street 
NO READING, MASS/S.U.A. 
01864 

"74th Southampton rnternatlonal 
Exhlbltion 1987" 

M/CP/CS 
T : + Nature in Slldes 
AD : Southampton camera Club 

c/o Nicholas J. SCOTT. FRPS 
74 Stannlngton Crescent 
s04 300 SOUTHAMPTON/ 
ANGLIA 

FEE : 4 dol. S.U.A. 
CAT: + 

DAT : 19.01.87 
FEE : 4 dol. S.U.A. 

Dom. 
5 dol. S.U.A./For. 

CAT: + 

DAT : 02.02.87 
FEE : 3 lire 
CAT: ++ 

"3~th Worcestershlre Internalio- DAT : 10.02,87 
nai Exhlbltlon 

cs 
T + Nature 
AD : Worcestershlre Camera 

Club 
14, Brook End Lane, Kempsey 
WR5 3LD WORCESTER/MAREA 
BRITANIE 

"SPECTRUM" 
cs 
T: + Nature 
AD : Penny Hlll 

Le Mont Ardaine 
Rue des Ardaines. St. Peters 
GUERNSEY CHANNEL 
ISLANDS/MAREA BRITANIE 

Simboluri : 

= alb-negru 
= color 
= diapozitive 
= dlaporama 
= tema 

FEE : 4 dol. S.U.A. 
CAT: -~+ 

DAT : 04.04.87 
FEE : 4 dol. S.U.A. 
CAT: -'-++ 

- data limită de trimitere 
= taxă de part! clpare 
- adresA 
CAT = catalog 
--- = gratuit 
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RĂSPUNS COLEGULUI 
Prof. ION MARCULESCU 

la scrisoarea sa deschisă 
din 1985 

Conf. Ing. Sylviu Comăneseu 

Ca principiu. noi respectăm opiniile 
tuturor pPn:iuc111elor care le manifestă în 
legătură cu fotografia, indiferent dacă 
ne convin sau nu. !n acest spirit, a 
apărut la ,.Ecouri" şi articolul din zia
rul Ekire nr. 11352. ca şi scrisoarea des
chisă a Dv. Noi considerăm că în felul 
acesta oferim posibilitatea cititorului s;l 
îşi for1ncze propria sa opinie, în vede
rea e,·idcn\ierii realitălii. 
Hcgrctăm faptul că. datc>rit,1 inlirzie

rilor apari(.iei publicaţiei noastre, Acest 
răspuns ii dăm de-abia acum. 

"SCRISORII 
DESCIIISE" 

D. Friedmann - AFIAP 
preşedintele filialei „Muntenia" 
a Asociaţiei Artiştilor Fotografi 

din R. S. România 

Stimate Tovarăşe Ion Mărculeseu, 

!n urma publicării scrisorii dumnea
voastră în buletinul „FOTOGRAFIA" 
nr. 167 am reluat lectura traducerii ar
ticolului „Noi expoziţii fotografice" pu
blicat sub semnătura Cseke Gabor în 
ziarul .,ELtlRE" din 27 mai 1984. Sigur. 
totul s-a întîmplat demult şi reactuali
zarea acestui subiect se datoreşte fap
tului că buletinul nostru anare cu atit 
de multă intîrziere. Dar, se pare. a
ceastă problemă se va rezolva intr-un 
viitor apropiat. ' 

Nu vreau să trec la răspunsul pro
priu-zis înainte de a face remarca meri
torie pentru buletinul „FOTOGRAFIA" 
că publică toate materialele şi opiniile 
autorilor. !n acest mod se creează a
ceastă posibilitate de schimb de opinii 
care altfel, datorită distanţelor geogra
fice dintre membri asociaţiei, nu ar fi 
posibilă. 
Să revedem deci la scrisoarea Dum

neavoastră deschisă. Recitind articolul 
din „ELtlRE", vă mărturisesc că încă 
de atunci, de la publicarea lui, am fost 
surprins de termenul „noutate" sub 
care era explicată prezenţa dumnea-

LUMEA 
MUNTILOR 

' 
lng. Victor Panaitescu - -AFIAP 

Jiri Reissig ne propune o vi
ziune asupr uneia din lumile lu
mii LUMEA MUNŢILOR, ar
tistul fiind un om al acestei lumi 
şi un stăpîn al ei, cunoscînd-o, în
ţelegind-o şi iubind-o ca un ra
ţional „cuceritor al inutilului". 

Aparent programatică în stricta 
orinduire a imaginilor impusă de 
autor prin numerotarea şi indica
rea locului fiecărei fotograme şi 
prin indicarea modului de grupare 

nului. A consemnat numai, gazetăreşte. 
un eveniment arti~tic : vern1sa11JI s-11(1-
nulul de art~ Ioto;e:rnf!ca . .FOTnAR'T' 
·0-1: · : este rlrcpt. un 1nalcrial cr·,·a mat 
l'>..tins clecîl obişnuit şi asupra acestul 
puncl vre:iu să insist ct1.ci nu este pupn 
ca un cotidian clin presa centraln se) 
acorde un spaţiu atit de larg unui eve
niment artistic din lumea fotografiei. 
Ciţi o fac? Nici mt,car „INFORMAŢIA 
HUCUREŞTIULU!"' nu consemnează, fie 
mJcar şi printr-o simplă notă, vernisa
jele şi expoziţiile de artă fotografică 
deschise chiar la parterul clădirii pc 
care o ocupa, în GnleriilP de Arlă Fo
tografic,, ale A.A.r-'. Şi iată că „ELORE-
o face, acordinct un spaţiu foarte Iarµ. 
Este un evenin1enl. este o „floare rară:' 
în presa centrală. cunoscut fiind faptul 
cJ nun1ai presa din provincie consen1-
ncază astfel de c\·enin1cntc. 

Era oare cazul ca. în consen,narea 
unul vcrnisil.j, nu într-un n1aterit1.l de 
analiză H condiţiunilor de creaţie, să se 
menţioneze greutăţile, sacrificiile mate
riale. problemele cc Ic au de rezoh·at 
artiştii fotografi în realizarea operelor 
lor ? 

Indignarea exprimam atit de virulent 
în scrisoarea dumneavoastră deschisă 
vă denunţă ca un mare pasionat al fo
tografiei, ca un îndrăgostit pătimaş de 
aceasta şi acest lucru vă face cinste. 
Mai mult decît atit, obţinerea de către 
dumneavoastră chiar în acest an, 1906, 
a medaliei de aur a salonului interna
voas,ră, a membrilor A.A.F. din Tîrgo
vişte, la vernisajul salonului „FOTOART 
'87".- Sigur, autorul articolului a greşit 
folosind acest termen şi, dacă ar fi ce
rut relaţii, ar fi fost informat câ pre
zenţa grupului de artişti fotografi tîr
govlşteni la manifestârile organizate de 
filiala noastră, -filiala „MUNTENIA", nu 
reprezintă de mulţi ani o „noutate" ci, 
dimpotrivă, o controbuţle calitativă pre
ţioasă. 

Noutate a fost, probabil, pentru zia
ristul C.G. faptul că se difuzau cata
loagele unul salon, la vernisajul altul 
salon dar a avut grijă, in final, să 
remarce bucuria comună, a artiştilor 
fotografi, pentru participarea la acest 
eveniment artistic ce-l constiuie verni
sajul unui salon de artă fotografică. 

Nu pot atribui ziaristului C.G. intenţii 
jignitoare la adrersa artiştilor fotografi 
tirgoviştcni pentru simplul fapt că la 
dispoziţia dinsului nu au stat nici un 
fel de elemente comparative Intre rea
lizările dumneavoastră şi ale ploieşteni
lor, datorită faptului că la primul salon 
,,FOTOART '84" tirgoviştenii nu au par
ticipat, desigur din cauza independente 
de dorinţa lor, cu lucr!lri de artă foto
grafică. Bănuiesc, atribuind ziaristului 
C.G. cele mal bune intenţii, că s-a re
ferit la dlferenţelee alităţilor grafice de 
realizare a celor două cataloage. 

Sînt convins că ziaristul C.G., chiar 
dacă nu este fotograf, cunoaşte greută
ţile şi sacrificiile materiale pe care orice 
artist fotograf le face pentru satisface
rea acestei pasiuni. Dar C.G. nu şi-a 
atribuit rolul de critic de specialitate, 
nu a realizat o critică artistică a salo-

a acestora, expoziţia reprezintă 
mai întii mediul - muntele, rece 
şi grav în statismul său, arid şi 
neprietenos apoi elementele 
sale : piatra, apa, norii, gheaţa, 
zăpada - ca cicluri ale naturii ; 
clementul vegetal viu şi mort -
ca cicluri ale vieţii. apoi pătrun
derea omului în munte, lupta cu 
verticala şi gravitaţia, bucuria şi 

triumful şi totuşi programatismui 
lipseşte, aşa cum lipseşte şi din 
„ANOTIMPURILE" lui Vivaldi 
(preferat al artistiului fotograf), 
la care titlul, reuneşte cele patru 
concerte de vioară, ne trimite cu 
gîndul la natură, în timp ce mu
zica, în organizarea ei tripartită, 
ne pregăteşte în primele două 
părţi pentru atmosfera de bucu
rie şi sărbătoare din cea de a 
treia. 

ţional de J,i Reus - Spania şi totn•fa•~ 
a n1edaliei de Aur a F.J.,.ţ_p., r:ste o 
l'l.nr-1(• pentru întreaga 1n1scdrc fnt,::1gra
fir.•u rnmâncasc;:i .şi acest Iur:ru ne 0fcr;'.1 
un prilej de mi;1dric şi satis[acţli alt
ruiste pentru că to\i sintem artişti fo
tografi rornilni şi, într-un fel sau altul. 
acest mare succes al dumneavoastră se 
răsfringe nsupra tuturor. 

Oe aceea. îmi exprim adeziunea la 
el1cmarea durnneavoastr,1 atit de păti
maş,,, de a face .. front comun in faţa 
(agresiunii) neiniţiaţilor'·. Faptul că am 
pus intre paranteze ,.gresiunii•4 exprilnA 
<J rezervă nsupra acestui tcrincn pentru 
c{t nu conslcler c{1 aven, de a face cu 
o agresiune ci. de fapt. cu acel cveni
n,cnl re1narcabilp c care deja l-an1 n1en
ţi,rnal : acordarea unui spaţiu larg, de 
către un ziar central, vernisajului unul 
salon de arlă rotografică, ca un eve
nin1cnt ar!istiC". In ceea ce priveşte ,.nei
niţinţH·· sigur. este necesar un fronl co
n,un. Cun, '? Prin indrumarca neiniţia
ţilor în ,.tainele" înţelegerii fotografiei 
ca arlă. înţelegere ce ar aduce, la noi 
în ţa,·ă, o dată pentru totdeauna şi 
pentru toată lumea. arta fotografică !n 
rîndul arlelor vizuale. aşa cum de mult, 
de zeci de ani, acest lucru a fost reali
zat şi consemnat în ţările cu tradiţie 
culturală. Mal este oare nevoie să men
tlonez că marile muzee ale lumii au 
secţii speciale şi permanente de artă fo
tografică. că la Gugenheim Museum fo
tografiile sînt aşezate la rînd cu cele
lalte opere din familia artelor vizuale ? 

Deci „frontul comun împotriva neini
ţiaţilor" devine, în acest context. fron
tul nostru comun pentru iniţiere, pen
tru înţelegere, pentru lă1·girea lui prin 
formarea de noi talente. Nu avem, !nea, 
institute de înv~ţămint superior de fo
tografie, aşa cum sint în alte ţări ; dar 
sute şi sute de oameni, dornici să în
veţe fotografia, bat la porţile şcolilor 
populare de artă şi a universităţilor 
populare, ca singura formă organizată 
de învăţare a acestei arte. Să-l spriji
nim ! Cred ca acordarea unul sprijin 
calificat acestor forme de învăţăm!nt 
este o obligaţie morală faţă de viitorul 
artei fotografice româneşti, faţă de vla
lJilltatea asociaţiei noastre. 
Dumneavoastră, tovarăşe Ion Mărcu

lescu, şliu, o faceţi. Sînteţl, în munici
piul Tirgovişte, un îndrumător, un for
mator de talente. Mai mult, seria de ar
ticole pe care le-aţi publicat şi care 
se vor mal publica în buletinul nostru 
„Fotografia" dezbat probleme majore ale 
fotografiei, ale înţelegerii fotografiei ca 
artil axtinzîndu-se în acest fel, asupra 
întregului teritoriu, asupra tuturor celor 
interesaţi să dezbată problemele artei 
fotografice. Mă alătur pasionatei dum
neavoastrci chemări la „război" ; la rAz
boiul nostru comun, paşnic, pentru 
popularizarea şi !nţelegerea fotografiei 
ca artă, pentru crearea de noi talente, 
pent1·u crearea unei şcoli româneşti de 
fotografie, pentru propăşirea ei. Şi, nu 
în ultimul rind, pentru înlăturarea 
kitsch-ului în saloanele noastre de artă 
fotografică, pentru promovarea calităţii, 
a bunului gust. 

O astfel de organizare a expu
nerii imaginilor a fost gîndită de 
artistiul fotograf, pentru a aduce 
sufletul privitorului la rezonanţă 
cu al său, pentru a-i putea tran
smite mesajul mirific al acestei 
lumi. 

Jntîlni rea dintre munte şi artis
tul fotogra[ naşte un univers de 
imagini şi semne de o poezie 
unică. 
Această LUME ne pătrunde ; ea 

se recompune în interiorul nos
tru, ne proiectăm în ea umanizîn
d u-i conţinutul. 

Conceptul de „mimesis" - bază 
aparent inevitabilă a fotografiei 
datorită mijloacelor şi tehnicii -
constituie de obicei piatra legată 

ele picioarele Pagasului artistului 
fotograf. Pentru un fotograf dori-
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tor de a comunica frumuseţea na
turii, tentaţia este de a se opri 
asupra apa,·enţelor sensibile ale 
lucrurilor, ceea ce ade:;eori este 
de-ajuns pentru a obţine un re
zultat agreabil. Moda calendarelor 
elveţiene cu peisaje compleştioare 
prin tehnica foto - şi tipografică 
împinge gustul public spre Kitsch, 
iar o fotografie de natură profe
sată în reviste de talia National 
Geographic Magazine - la care 
mijloacele nu contează în faţa sco
pului - are darul de a inhiba pe 
fotograful de peisaj. 

Didacticismul unor manuale de 
fotografie insistă asupra punctelor 
forte, liniilor forte din imagine, a
supra semnificaţiilor liniiloc din
tr-o imagine dind noţiuni neofitu
lui, pentru a face primul pas, inhi
bîndu-i pe următorii. 

Arlist fotograf şi apllnist, născut la 
l l.9.19fi la Teplice Republica Socialistă 
Cehoslovacia. De profesie tehnician, lu
crează la uzina DESTA din Teplice. 

Primele noţiuni de fotografie le-a că
pătat în 1963 ca elev al liceului indus
trial. A început să fotografieze cu un 
Pentona, apoi Kiev, Praktica şi în pre
zent cu Asahi Pentax. 

Este, din 1969, membru al clubului 
foto „TOTAL·' din Teplice, face parte 
din conducerea mişcării artistice foto
grafice şi se ocupă de Fotocluburile de 
tineret ; din 1972, membru al Asociaţiei 
Fotografilor Cehi, iar din 1978 membru 
de onoare ; alpinist de categoria I-a, 
antrenor, membru al comitetului alpin ; 
membru al clubului Pentax din Praga. 

Participant la cca. \30 expoziţii din 
Cehoslovacia şi din toată lumea. lau
reat cz 23 de premii şi diplome, prin
tre care : Salonul naţional din Olomouc, 
ele peisaj din Liberec, Spania, Japonia, 
Singapore, Reus, Sao-Paulo etc. 

Are fotografii reţinute in colecţiile 

muzeului din Sidney. 
Participant la toate cele H expoziţii 

ale grupului TOTAL. 

MIRCEA 
PARIA 

Dinu Lazăr - AFIAP 

Deşi fotografia, mai ales în stu
dio, mi-l închipui pe Mircea Faria, 
artist fotograf, plimbîndu-se singur 
într-un peisaj al amintirilor neîn
cercate, cu figuri, nemişcate, înghe
ţate între ziduri transparente şi 
succesive. 

Iubind mai mult arta fotografică 
decît meseria iniţială de actor şi 
regizor, pe care a practicat-o în 
oraşul natal Craiova, după absol
virea Conservato1·ului ele muzică şi 

arte frumoase, şi apoi la Bucureşti 
- la Teatrul Naţional, a renunţat 
la nenumărate bucurii ale vieţii, 
pentru a se dedica chemării care 
i-a adus, după mulţi ani de trudă 
îndelungată şi însingurată, celebri
tatea. 

La Mircea Faria, liniştea şi ne
mulţumirea, cultura plastică şi sin
gurătatea, s-au combinat pentru a 
da naştere unei fotografii esenţiali
zate şi grafizate, recunoscută pe 

Ceea ce are de făcut un adevă
rat artist fotograf este să creeze 
noi metafore, distilind în lumină, 
umbră şi linie noi experienţe spi
rituale. 

Este ceea cc caută să facă ar
tistul fotograf J. Reissig, căutînd 
sensurile nu în subiect, ci în rea
lizarea lui, depăşind intenţia figu
rativă decorativă şi adîncind in
tenţia semnificativă, conceptul de 
,,poesis•·. 

Dintr-o lume care se impune vi
zualităţii, artistul fotograf selec
tează tot ceea ce poate canaliza 
emoţiile privitorului pentru a per
cepe un spaţ.iu şi ritmuri care ne 
regizează pe noi. 

ln expoziţie, alăturarea de ima
gini în care ni se propune o rea·· 
litate a obiectelor cu imagini în 
care se caută o realitate a mate
riei, a legilor geometriei şi fizicii, 

Expoziţii cfc a1,tor : 

Teplice 1977 - Cicluri 
Teplice 1979 - Drumuri spre înălţimi 

Teplicc 1982 - Lumea Munţilor 
Hradec Krillove 1993 - Munţii 
C.:esl,a Lipa 198~ 
Osti n. L. 1984 
Bulgaria Smolen 198~ colcc\ia cehos-

lovacă de peisaje. 

Ascensiuni mai importante : 

Mattehorn 4178 m (Alpii elveţieni 1981) 
Mont Blanc 4807 m (Alpii francezi 1981) 
Mont-Maudit 4438 m (Alpii francezi 

1981). 
Meltehorn 3~01 m (Alpll elveţieni 

1976). 
Triglav 2863 m (Alpii Dalmaţieni -

Iugoslavia 1983). 
Mont Blanc du Tacul 4125 m (Alpii 

fr!l,ncezi 1881). 

.. .. .. 
Am fost solicitat s~ scriu cîteva rîn

duri despre fotografie prietenilor din 
România. Mărturisesc că îmi este des
tul de greu să scriu despre fotografi<'. 

plan mondial ; imaginile sale au 
fost expuse la peste 100 de saloane 
internaţionale de artă fotografică şi 
au adus autorului titlul de Exce
lenţă a Federaţiei Internaţionale de 
Artă Fotografică şi de artist foto
graf ele onoare al saloanelor din Sri 
Lanka şi Bordeaux. 

Pe lingă toate acestea, se cuvine 
a: fi amintită funcţia de cadru di
dactic la Institutul de artă plastică 
,.Nicolae Grigorescu" din Bucureşti, 
unde a predat cursuri de fotografie 
la generaţii întregi de studenţi, as
tăzi artişti de renume. 

In anul care urmează, ar fi îm
plinit 30 de ani de activitate la 
Asociaţia Fotografi, din al cărei co
mitet de conducere făcea parte şi 
unde, în ultimii ani, a alcătuit por
tofoliile şi colecţiile de fotografii 
destinate saloanelor de fotografie 
din lumea întreagă, portofolii din 
care, după cite ştim. nu au lipsit 
şi propriile creaţii. 

!mi reamintesc cîteva dintre ima
ginile sale prezentate la ultima ex
poziţie personală de la Craiova : 

Un zid atins de boală, nu rugină, 
nu pămînt şi o femeie perfectă dar 
înfrîntă, oglindindu-se şi contopin
du-se în acelaşi timp cu el, gata să 
primească îmbrăţişarea neantului ; 
un autoportret hamletian, condam-

care guvernează lumea, 
zează privilorul pentru 
unui conţinut spiritual, 
ca tor. 

sensibili
captarea 
semnifi-

LUMEA MUNŢILOR are ritmu
rile ei, ciclurile ei - ciclul vieţii, 
ciclul naturii, al apei, ciclul lumi
nii, omul făcînd parte din această 
LUME este impus şi el acestor ci
cluri şi ritmuri. 

Omul apare la început dominat 
de munte - îl vedem în limita 
orizontului, muntele şi cerul apă
sindu-1 deopotrivă. Urmează apoi 
imagini cu dramatice încleştări, cu 
lupta dintre alb şi negru, dintre 
umbră şi lumină, imagini care le 
prefigurează pe ultimele din se
rie, în care omul face ultimii paşi 
spre vîrf. Nu ne este prezentat 
niciodată omul învingăto1·, ci nu
mai omul care va învinge. 

Acesta este şi sensul LUMII 

dar mai ales despre propria-mi foto
grafie. Nu sînt un scriitor dar, cînd 
pot, imi exprim concepţia mea, simţă
mintele şi ideile despre fotografie. 

Fotografiez munţii, dar alpiniştii nu 
realizează ceva - plusul de încărcătura 
de care !l port cu mine pentru asta. 

Bucuria de a urca muntele este ega
lată de bucuria de a-l aduce acasă pe 
o bucată de celuloid. 

Am trăit muntele de ploaie şi ceaţă, 
ud şi îngheţat, dar şi pe vreme ml
mmată şi mă gindesc ce forţă puter
nică este natura - în faţa ei omul 
este singur, cu forţa şi inteligenţa sa, 
pe care aici şi le probează. 

Aici este necesară ofensiva autodis
ciplinei, răbdării şi calmului asupra 
nechibzuinţei şi risipei de energie. 

Ceea ce eu am putut spune despre 
înălţimi, sau am văzut şi fotografiat a 
creat EA, natura care mi-a dezvăluit 
aspectele ei aspre şi mi-a permis să 
le văd ca subiecte fotografice. 

Şi cînd am norocul să fac o foto
grafie în timpul unei ascensiuni, a
cesta îl datorez naturii care, pentru o 
fracţiune de secundă, mi-a devenit 
.,model". 

Jiri Reissig 

nat la rostirea eternei întrebări, la 
care autorul abia acum ştie răs
punsul ; şi iarăşi zidul, ameţitor, 
halucinant, neiertător, rece, în faţa 
omului care trăieşte şi se trece. 

Zidul obiectivului aparatului de 
fotografiat, ca un paravan în care 
este decupat miracolul existenţei, 
l-a făcut pe Mircea Faria să gra
fizeze şi să esenţializeze ultimele 
lui creaţii. 

Intrebarea fundamentală rostită 
de privirea lui pare a fi teama în 
faţa ultimei şanse, şi zidul repetă 
mereu întrebarea, care este şansa 
noastră, a frumuseţii, a formei, iar 
răspunsul vine de la aparatul de 
fotografiat : nici una, totul este su
pus perisabilului, trecerii, numai 
imaginea imortalizată pe carton, şi 
acela îngf!lbenit şi O'Xidat. mai în
cearcă să reziste. 

Memoria lui Mircea Faria este 
parfum şi umbră, senzaţie, oglindă, 
poziţie incertă între vis şi amin
til'e, drum zidit suind, mînăstire de 
amt\rguri, tristeţe şi stea deopotrivă 
strălucind, uitare şi pa5 prin frun
ziş de colind. 

Mi-l închipui pe Mircea Faria, 
artist fotograf, născut în anul 1920, 
plimbîndu-se singur printr-un pei
saj al amintirilor neîncercate. 

O pioasă aducere aminte. 
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• Bună ziua, tristeţe Mircea Faria 
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• Sevilla - Spania H. Cartier-Bresson 1932 

Lei 15 

https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro


	001
	002_1L
	002_2R
	003_1L
	003_2R
	004_1L
	004_2R
	005_1L
	005_2R
	006_1L
	006_2R
	007_1L
	007_2R
	008_1L
	008_2R
	009_1L
	009_2R
	010_1L
	010_2R
	011_1L
	011_2R
	012_1L
	012_2R
	013_1L
	013_2R
	014_1L
	014_2R
	015_1L
	015_2R
	016_1L
	016_2R
	017_1L
	017_2R
	018_1L
	018_2R
	019
	020



